

## Don Juan March creará una gran fundación de carácter cultural

### NUEVAS ASIGNACIONES A ESPAÑA POR CASI SEIS MILLONES DE DOLARES

Su dotación será de 250 millones de pesetas y dólares por otros cien

Fla de superar por su importancia a cuantas similares existen en Europa

Madrid. — Va concretándose la idea de la creación de una importante fundación cultural, noticia que hace algún tiempo adelantamos.

La fundación de don Juan March superará a todos los precedentes europeos y acaso iguala a los más importantes centros similares en los Estados Unidos. El asunto de la constitución está actualmente en estudio en varios Ministerios y se tiene el propósito de que la fundación esté en marcha a fines del presente año.

La dotación se eleva a 250 millones de pesetas, y, además, la equivalencia en dólares de cien millones de pesetas. Su objetivo principal será crear becas para el extranjero, con criterio amplísimo y cada beca podrá ascender hasta 250.000 pesetas. Habrá también en la fundación de don Juan March premios anuales a la mejor obra de investigación cultural y científica y estos premios serán de una cantidad superior a las 250.000 pesetas de las becas. Se constituirá un patronato con personalidad jurídica propia, en el que figurarán personas de extraordinario e indiscutible prestigio internacional.

El Patronato tendrá dos finalidades: primera, concesión de becas y segunda la administración de los fondos. Será indispensable que los administradores posean no sólo una solvencia reconocida e indiscutida, sino también una gran experiencia en los negocios. La cuantía de la fundación exige que su parte administrativa esté reglamentada de tal forma que garantice el éxito financiero y a este respecto se tomarán toda clase de medidas para que el capital y la eficacia de la fundación queden a cubierto de cualesquiera interferencias y eventualidades futuras.

Don Juan March hace absoluta renuncia, no sólo en lo que se refiere a los fines culturales y científicos que persigue con su generosa Institución, sino también en lo que concierne a la administración del Patronato, pues ha expresado categóricamente la voluntad de permanecer totalmente ajeno al funcionamiento de su fundación, una vez que concluya el período informativo actual.

## El ministro del Interior de los EE. UU. asistirá a la apertura de la Feria de Muestras de Barcelona

Washington. — El secretario del Interior, Douglas Mac Kay, pasará varias semanas en Europa a últimos de la primavera y principios de verano, según ha anunciado hoy el Departamento del Interior.

Un portavoz manifestó que Mac Kay se encontrará en Barcelona el día 1 de junio para asistir a la inauguración de la Feria Internacional de Comercio.

## CONGRESO NACIONAL DE PEDAGOGIA



Barcelona. — El ministro de Educación Nacional, señor Ruiz Giménez, pronunciando el discurso de clausura del I Congreso Nacional de Pedagogía, celebrado en Barcelona. (F. Gil del Espinar)

## Témese que Diem sea desbordado por la «Junta revolucionaria»

### Parece que en ella se han infiltrado elementos comunistas

#### Mañana será oficialmente derrocado Bao Dai

Saigón. — El jefe del Gobierno vietnamita, y la Junta revolucionaria han convocado para el jueves una Asamblea general representativa de las juntas revolucionarias locales — a las que la central pide elijan un número limitado de delegados — cuya misión va desde «presentar la decisión tomada el sábado por la Junta de destituir a Bao Dai y proclamar la República», versión esta de Ngo Dinh Diem, hasta «confirmar la destitución de Bao Dai y crear el régimen republicano», según la Junta.

Aunque el jefe del Gobierno parece estar dispuesto a aceptar cualquier acuerdo que tomare la Asamblea del jueves, no ha roto totalmente con el Emperador.

Por otra parte, los allegados a Diem niegan las afirmaciones — que no proceden sólo de las sectas políticas religiosas, en guerra más o menos declarada con el Gobierno o de los incondicionales del emperador — de que en la Junta revolucionaria se han infiltrado elementos comunistas, incluso llegados ahora del Vietnam septentrional y cuyos nombres se señalan.

Mientras el Ejército nacional parece haber terminado con los últimos reducidos de las fuerzas de la Binh Xuyen en Cholon, los rebeldes afirman haber conseguido éxitos en todos los puntos del país.

En todo Saigón pueden verse grandes carteles que rezan «Abajo Bao Dai!» En uno de ellos se representa al emperador en unión de su bull-dog favorito, y se pregunta: «¿Cuál de los dos vale más?» En otro se ve a la emperatriz luciendo un modelo de

Christian Dior, y el pie dice: «¿Es esto una madre vietnamita?»

Hoy, una gran muchedumbre con carteles pidiendo la abdicación de Bao Dai, se manifestó ante el Ayuntamiento, aclamando a la Junta revolucionaria. Luego se disolvió, cantando un nuevo «himno de la Junta» y gritando consignas anticolonialistas. —Efe.

### ¿QUE BUSCA EL COMITÉ REVOLUCIONARIO?

Saigón. — En centros autorizados se estima que espera a Diem una lucha entre bastidores con el misterioso «comité revolucionario» que depuso a Bao Dai el sábado.

Poco se sabe a cerca del poder de dicho comité o si sobre cargará reemplazar a Diem y alcanzar el Poder por él mismo.

El asistente emperador Bao Dai ha dicho en Cannes que el Comité era un grupo de extremistas. Los últimos acontecimientos parecen haber afectado aún más al emperador y al primer ministro a pesar de los cables cruzados entre ellos en la semana pasada. —Efe.

### ¿PODRÁ IR BAO DAI A SAIGÓN?

Saigón. — De fuente habitualmente fidedigna se dice que el emperador Bao Dai saldrá el sábado en avión para Saigón, con el fin de tratar de hallar solución a la actual crisis vietnamita e impedir que el país vaya al comunismo, ya representado en la Junta revolucionaria, que pronto prescindirá de Ngo Dinh Diem. Los informadores añaden que el viaje de Bao Dai puede verse impedido por los constantes cambios de la situación y por la actitud que pudieran adoptar los Estados Unidos. —Efe.

## Los actuales sucesos políticos del Vietnam



Saigón. — A la izquierda, el primer ministro del Vietnam, Ngo Dinh Diem, que ha creado un comité revolucionario presidido por él y ha proclamado la destitución del ausente emperador Bao Dai, que aparece en la fotografía de la derecha, presidiendo uno de los actos oficiales celebrados durante el ejercicio de su poder imperial. — (Fotos Gil del Espinar)

## El Gobierno de EE. UU. pide al Congreso que se concedan a nuestra Patria otros veintiocho millones para el próximo ejercicio

Washington. — La Administración de Operaciones Extranjeras ha hecho públicas las autorizaciones para la adquisición por España de artículos que importan dólares, de acuerdo con el programa de ayuda norteamericana 5.989.000.

Las cantidades asignadas para adquisiciones en Ultramar son: 3.280.000 dólares para equipo industrial, tractores y vehículos.

2.684.000 dólares para materiales de fundición.

25.000 dólares para productos de caucho.

20.000 dólares para instrumentos científicos. —Efe.

### PETICION DE UNA NUEVA ASIGNACION PARA ESPAÑA

Washington. — La Administración ha pedido al Congreso que asigne 28 millones de dólares para el próximo ejercicio económico, destinados al aumento del programa de defensa de España, según se ha informado hoy.

La petición forma parte del programa de ayuda exterior por valor de 3.530 millones de dólares.

Los observadores ponen de relieve que la nueva cantidad pedida para España suplementará un gran saldo de dinero no gastado asignado en años anteriores en relación con la construcción de bases en España.

### CAVESTANY SE INTERESA POR LA IMPORTACION DE GANADO

Kingsville (Tejas). — El ministro español de Agricultura don Rafael Cavestany ha declarado que se encuentra muy interesado en la posibilidad de que España importe ganado del rancho King, de Santa Gertrudis, en el Sur de Tejas.

No tomará ninguna decisión sobre esto hasta que regrese a Madrid. El ganado de Santa Gertrudis se cria en zonas cuyas condiciones no podrían soportar otras variedades.

### FIN DE LA VISITA A LA ZONA AGRICOLA DE TEJAS

Kingsville (Tejas). — El ministro español de Agricultura, Sr. Cavestany, ha terminado su visita a la zona agrícola de Kingsville. Manifestó que los problemas agrícolas del Sur de Tejas tiene mucha semejanza con los de España.

## EL PROXIMO DIA 29 SERA BEATIFICADO EL FUNDADOR DE LOS HERMANOS MARISTAS PADRE CHAMPAGNAT

### Audiencia del Papa al general Gruenther

Roma. — El Padre Santo concedió esta mañana audiencia al comandante supremo de la NATO en Europa, general Gruenther, a quien acompañaba su esposa.

### PROXIMAS BEATIFICACIONES

Ciudad del Vaticano. — Esta mañana, en el Palacio Apostólico Vaticano y en presencia del Padre Santo, se reunió la Sagrada Congregación de Ritos, general, cuyos componentes dieron su voto.

1. Sobre el martirio de los Siervos de Dios Juan Bautista Furten, sacerdote secular; Juan Bautista Preteri, sacerdote de la Orden de los Hermanos Menores Conventuales y 17 compañeros de los mismos, martirizados en Laval (Francia) en 1794. 2. Sobre los milagros atribuidos al Siervo de Dios Marcelino Benedito José Champagnat, sacerdote fundador del Instituto de los Hermanitos de María, llamados Hermanos Maristas de las Escuelas, y 3. Sobre las virtudes de la Venerable Sierva de Dios María Margarita Dupreux, Fundadora de las Hermanas de la Caridad de Montreal, llamadas Hermanas Grises.

Se prevé la beatificación del Padre Champagnat para el 29 de Mayo próximo, y las de los 19 mártires de Laval para 19 de Junio. —Efe.

## El ministro de Comercio inaugura la Feria de Muestras de Valencia



Valencia. — El señor Arburú, acompañado de las autoridades, presenciando el desfile de fuerza que le rindieron honores, a su llegada al recinto de dicha Feria Muestrario Internacional, con motivo de su inauguración. — (F. Cifra)

## LA ESPOSA DEL CAUDILLO, EN ASTURIAS

### Mil doscientas becas para hijos de trabajadores son creadas por la Organización sindical

### Reunión del Consejo Superior de la Armada

Oviedo. — A mediodía, llegó a Covadonga la esposa de S. E. el Jefe del Estado. Después de orar en la Santa Cueva, fue cumplimentada por el Abad, en representación del Cabildo.

La ilustre dama ovetense, estuvo breve rato en la capital, reunida con sus amistades. Después salió para sus posesiones de Llanera.

### REUNION DE LOS MANDOS DE LA ARMADA

Madrid. — Se encuentran en esta capital los miembros del Consejo Superior de la Armada, integrado por los capitanes generales de los Departamentos marítimos y el almirante jefe de la Escuadra, que han celebrado en la mañana de hoy su primera reunión. —Cifra.

### BECAS PARA HIJOS DE TRABAJADORES

Madrid. — Mil doscientas cincuenta becas para trabajadores e hijos de trabajadores han sido creadas por la organización sindical con el fin de que los que resulten beneficiados por ellas tengan acceso a los más diversos centros de enseñanza.

Estas 1.250 becas suponen un desembolso de cinco millones de pesetas y esta labor de mecenazgo fue iniciada por la organización sindical hace dos años.

Próximamente, la Organización Sindical anunciará otras 20.000 becas por un importe aproximado de 35 millones de pesetas para estudios de formación profesional en las 115 escuelas que sostiene. —Cifra.

### TENERIFE CONMEMORA SU INCORPORACION A CASTILLA

Santa Cruz de Tenerife. — Tenerife celebró hoy el día principal de sus tradicionales fiestas conmemorativas del 462 aniversario de la conquista de Santa Cruz y la incorporación de la isla a la Corona de Castilla. Con tal motivo se verificó la tradicional procesión cívico-religiosa, que se caracterizó por su suntuosidad y brillantez. Presidió el ministro del Ejército. —Cifra.

### RUIZ GIMENEZ, EN GRANADA

Granada. — El ministro de Educa-

ción Nacional, ha presidido, a última hora de la tarde de hoy, en el parnaso de la Universidad, una solemne sesión de homenaje al profesor don Carlos Rodríguez López Neyra, director del Instituto Nacional de Parasitología, con motivo de su última lección como catedrático de la Facultad de Farmacia de Granada, cargo que ha desempeñado sin interrupción desde 1911. —Cifra.

## Ya es «desagradable» la atmósfera de la conferencia de Viena

### Rusia pretende disponer del destino de 36.000 personas de los países comunistas que se refugiaron en Austria

Roma. — El primer ministro Scelba ha iniciado hoy las consultas con los liberales y socialdemócratas, que con el partido democristiano constituyen el Gobierno actual.

Se trata de evitar la caída del Gobierno después de la elección de nuevo presidente de la República. —Efe.

### MR. EDEN SUPRIME LOS IMPUESTOS QUE GRAVAN LOS ARTICULOS DE ALGODON

Londres Sir Anthony Eden ha

suprimido hoy todos los impuestos sobre los artículos de algodón británicos en una sorprendente medida que la oposición socialista calificó inmediatamente de «maniobra electoral».

En las elecciones del 26 de Mayo están en juego cinco escaños laboristas por la región algodonera, cuya ventaja de votos fue escasa en la elección última.

### PARACE QUE LA ATMOSFERA ES DESAGRADABLE

Viena. — Se han reunido los representantes de los cuatro grandes de Austria, para iniciar la discusión del tratado de paz con este país y cuyo proyecto consta de 59 artículos.

Personas que tienen acceso a la conferencia dijeron hoy que en el salón de sesiones la atmósfera «era desagradable» y enteramente diferente a la que reinó ayer.

La reunión se dedicó casi por entero a los artículos 16 y 17 del borrador del tratado que se refiere a los refugiados y a la formación de un Ejército austriaco. Según las aspiraciones soviéticas, un equipo rojo de «repatriación» entraría en Austria libremente para organizar la deportación en masa de las personas que huyeron del comunismo. En cuanto al Ejército austriaco Rusia quiere que sea de 53.000 hombres y 80 aviones, mientras que los aliados aspiran a que tenga capacidad suficiente para defender la independencia nacional.

Si se demuestra la imposibilidad de acuerdo entre los diplomáticos la conferencia continuará adelante y dejará los dos artículos para que resuelvan sobre ellos los ministros de Asuntos Exteriores.

(Pasa a cuarta página)

## Acuerdo entre EE. UU. y España, para modernización de nuestra Marina

### El próximo martes saldrá para Norteamérica el almirante Moreno

Madrid. — El sábado 30 de Abril representantes de la Armada española y de la Marina de los Estados Unidos firmaron un acuerdo para la modernización de un grupo inicial de unos 20 buques de la Marina española. Constituye una parte de la cooperación de la Marina de los Estados Unidos dentro del acuerdo de ayuda para defensa mutua entre España y los Estados Unidos, y es el resultado de las negociaciones llevadas a cabo por los miembros del Estado Mayor de la Armada española y los representantes navales en la misión militar de los Estados Unidos.

En el programa hay diversos grados de modernización en buques pertenecientes a distintos tipos: destructores, cañoneros, corbetas, minadores y dragaminas. Dicha modernización supondrá la instalación de nuevo armamento, equipos de radar y dirección de tiro. También será suministrado el material adicional para las nuevas instalaciones.

Este plan de modernización durará varios años, pues se trata de un proyecto muy extenso. Se ha establecido en Madrid una oficina de enlace de construcción de buques de la Marina de los Estados Unidos.

Los oficiales y suboficiales de la Armada española que van a constituir el núcleo de las dotaciones asistirán a cursos técnicos en escuelas de la Marina de los Estados Unidos.

### EL ALMIRANTE MORENO A NORTEAMERICA

Washington. — El ministro español de Marina, almirante don Salvador Moreno, llegará a Washington el próximo día 10. Procedente de Madrid, para comenzar una visita oficial a las instalaciones navales de los Estados Unidos como invitado de la Armada norteamericana.

El contralmirante George L. Russell, que le acompañará en su visita, será el primero en saludar al almirante Moreno a su llegada y le presentará seguidamente al secretario de Marina, Charles S. Thomas, al jefe del Estado Mayor de la Armada, almirante Robert B. Carney, y a otros altos funcionarios.

El agregado naval a la Embajada española, contralmirante Meléndez, acompañará al ministro español en su viaje.

Después de visitar a diversos puntos, el ministro español regresará a Washington el 24 de Mayo para celebrar conversaciones oficiales. —Efe.

### MUÑOZ GRANDES VISITARA EL AFRICA OCCIDENTAL

Santa Cruz de Tenerife. — El jueves por la mañana, marchará el ministro del Ejército a Las Palmas, donde permanecerá hasta el sábado, que seguirá viaje, por vía aérea, al África Occidental española. Desde allí regresará el lunes a Las Palmas para visitar el mismo día Lanzarote y Fuerteventura. —Cifra.

### VIGON MEJORA LENTAMENTE

Madrid. — El teniente general don Juan Vigón, jefe del Alto Estado Mayor, dentro de la gravedad, continúa mejorando lentamente. —Cifra.

SIENDO Burgos una de las capitales donde más actos culturales se celebran...

Resumen informativo de Centros y organismos oficiales

Información militar VISITAS AL CAPITAN GENERAL. En la mañana de ayer el teniente general Alcobilla recibió en su despacho oficial las siguientes visitas:

CONDECORACIONES. Ha sido concedida por el Gobierno portugués, la Cruz del Mérito Militar de segunda clase al comandante de Artillería, profesor de la Academia General Militar, don Vicente Reyoy Sáiz.

GUÍA DEL ESPECTADOR COLISEO. "El señor fotógrafo" (3) y "Ese impulso maravilloso" (3).

ARRIENDOS NECESITO piso, pagaría hasta 500 pesetas. Razon Tomás Alonso, Hotel Condastable (Sección Cocina).

Solemne procesión con las Santas Gotas en la parroquia de San Gil

Ayer, con solemnidad extraordinaria y gran concurso de fieles que llenaban totalmente la iglesia parroquial, se celebraron los actos finales del rosario que la Real Hermandad de la Sangre de Cristo de Burgos y Nuestra Señora de los Dolores, dedicada al Santísimo Cristo de Burgos...

NOTICIAS

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Durante el día de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Se necesitan mecánicos de primera con conocimientos en motores Diesel. Continental Auto, S. A. Carretera de Madrid 81.

Garbanzos vendiendo baratos en Llana 19, (almacén).

Cristalerías del Norte tiene a su disposición más de 300 Perfiles de Molduras para Cuadros. Precios económicos. Al lado de la "Sala de Fiestas".

CAE UN RAYO EN ROA. Con motivo de las tormentas que ultimamente se han venido registrando en distintas comarcas burgalesas sobre la casa cuartel de la Guardia Civil de Roa de Duero, cayó un rayo que afectó a una columna del desván y causó algunos desperfectos valorados en unas noventa pesetas.

ATROPELLADO POR UN CAMION. Comunican de Valdeolceda, que el vecino del mismo, Fidel Palencia García, de 27 años, ha resultado herido de gravedad a consecuencia de ser atropellado por el camión matrícula BU-3877, conducido por Eloy Llerena Cano.

SI Vd. necesita rápidamente TARJETAS DE VISITA, CARTAS TIMBRADAS, SALUDAS, INVITACIONES, etc. Haga su encargo en Talleres Gráficos "DIARIO DE BURGOS"

TRASPASO BAR ACREDITADISIMO inmejorablemente montado, en plena producción céntrica, renta antigua, por ausentarme, en 650.000 pesetas, con grandes facilidades si se desean. Gran oportunidad. Apartado de Correos 674.- BILBAO

Círculo de Burgos de la Alianza Francesa

SE CONVOCA UN CONCURSO Y EL PREMIO CONSISTIRÁ EN UN VIAJE A PARÍS

La Alianza Francesa ha convocado un concurso general europeo de lengua francesa y respondiendo a tal convocatoria, el Círculo burgalés de la expresada Alianza anuncia, al efecto, un examen en el que podrán participar todos los alumnos de los Cursos de invierno y verano, menores de 22 años así como los estudiantes de los colegios y centros privados que acrediten esas condiciones y sus conocimientos de francés.

EL GOBIERNO acaba de conceder el título de ciudad a la villa de Salas de los Infantes.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL SANTOS DE HOY: Octava de la Solemnidad de San José. Ss. Mónica, yda.; Silvano, Cirilico, obs.; Antonia, Porfirio, Florian, Paulino, mrs.

SANTOS DE MAÑANA: Ss. Pio V., pp., Angel, Eutimio, Silvano, irene, ireneo, mrs., Hilario, Eulogio, Teodoro, Máximo, obs.

Recordatorios de Primera Comunión MODELOS DE TODAS CLASES Impresión perfecta Entrega rápida

LA SEÑORA Doña María Díez López Falleció el día 30 de Abril de 1955, en el pueblo de Santa Coloma del Rudrón, a los 73 años de edad

Doña María Díez López Falleció el día 5 de Mayo de 1943 (Q. E. P. D.)

Doña María Díez López Falleció el día 30 de Abril de 1955, en el pueblo de Santa Coloma del Rudrón, a los 73 años de edad

Motoristas Pruebe una ISO y después... ¡comprará ISO Concesionarios para Burgos y Palencia: Ignacio Palacios, S. A.

ANUNCIOS ECONOMICOS

SE VENDE alfalfa en verde. Antes de llegar a la Ventilla Huerta. SE VENDE traje primera comunión niña, completo, cubida San Miguel, 23, 4, derecha.

# LA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA

Información patrocinada por **PEREZ - CECILIA**

Distribuidor del ciclomotor más popular por ser el mejor

## MOBYLETTE

(Patente Motobécane)

UN SERVICIO INFORMATIVO ESPECIAL DE LA AGENCIA "ALFIL" PARA "DIARIO DE BURGOS"  
Desarrollo de las etapas - Clasificaciones - Crónicas técnicas y anecdóticas - Intermedios - Incidencias.

### Nuevo cambio de la codiciada elástica amarilla

Otra vez se repitió la escapada de unos pocos y el sesteo de los demás

Ellogio a Barrutia y Jiménez Quilez

Cuenca. — (Del enviado especial de la Agencia "Alfil", C. Sáenz de Sicilia).

Otro italiano ganador de etapa. Esta vez Uliana, del equipo de Italia "B", a quien debemos moralmente una rectificación de nuestra personalísima opinión sobre él, porque le teníamos considerado como un utilísimo doméstico y nada más. Pero hoy nos ha demostrado, con creces, que puede compararse en mérito con el mejor hombre del equipo de Magni. Se nos ha revelado como magnífico rodador —ha ganado la etapa en pugna con otros cuatro corredores con ansia de triunfo— y como un gran escalador, pues coronó en primer término el duro puerto de Contreras, con mucha facilidad, desbordando en la cima, como en la cinta de llegada de Cuenca a sus compañeros de fuga.

Ya saben ustedes que hoy se ha repetido lo de la escapadilla y lo del sesteo. Para la primera entraron en suerte esta vez Chacón, Uliana, Schneider, Dotto, Barrutia, Jiménez Quilez y Von Buren, que dieron el tirón antes de transcurrir los primeros diez kilómetros del recorrido. Despedidos del pelotón general, se abanicaron al avance en fila india, estos siete corredores pasaron al otro lado del alto del Portillo, de segunda categoría y puntuable para el premio de la Montaña, marcando el tren Barrutia, seguido de Dotto y Chacón.

En el descenso, se han quedado Schneider y Von Buren. Después, muchos kilómetros adelante, también Chacón abandonaría la lucha para dejar solos delante a los españoles Barrutia y Jiménez Quilez y a los extranjeros Uliana y Dotto. Fuerzas iguales, como podrán observar, pues la actual diferencia de clase que puede existir entre extranjeros y españoles la nivelaron éstos a fuerza de coraje.

Por el puerto de Contreras, puntuable también y de primera categoría, no han hecho el paso destacados, como cabía esperar, ni Loroño, ni Bahamontes. Iban en el grupo general. Por lo visto, porque Loroño quiere reservarse para la última etapa, donde piensa ganar la carrera, animado por sus paisanos y porque a Bahamontes le sigue molestando su dicho menisco. Por este nuevo sesteo, hemos perdido la elástica amarilla, virtualmente mucho antes de que terminase la etapa, pues se veía que en el grupo donde iba Marigil, no existía ánimo de lucha. El, personalmente tampoco se encontraba con fuerzas para acortar distancias, probablemente convencido de que su deber regional estaba suficientemente cumplido con haber llegado al límite de su provincia y la de Cuenca, con el más preciado color de la Vuelta ceñido a su cuerpo. No lo ha defendido, en una palabra. Se lo ha ofrecido amablemente a Dotto y éste lo ha aceptado, tras el magnífico esfuerzo que le hizo acreedor a este honor.

Unas palabras para Jiménez Quilez y Barrutia. Este viene sonando durante toda la Vuelta, dando muestras de un ansia enorme por abrirse paso en el ciclismo. Y si continúa realizando carreras como la de hoy, no tardará mucho en encumbrarse a los primeros puestos del ciclismo nacional y ganar el afecto de la afición española, igual que la de Vizcaya. Lo mismo que Jiménez Quilez, a quien auguramos un gran porvenir en el deporte de la bicicleta, porque está demostrando que sabe y quiere correr bien, cada vez mejor.

Y vamos con la velocidad. Hoy no se ha podido superar la media horaria prevista, a saber: comenzó a rodarse bastante fuerte,

(Pasa a cuarta página)

## Pasa el "maillot" a poder del francés Dotto

### En Cuenca entró vencedor el italiano Uliana después de cubrir una etapa agotadora

### Dos extranjeros y dos españoles realizaron la escapada de ayer, que se mantuvo durante toda la carrera

### Loroño rompió la máquina en la subida de Contreras



Nuevamente ha vuelto el "maillot" amarillo a manos francesas. Ahora ha entrado en turno Dotto, que viene a cubrir la baja que en el equipo se había producido con el abandono de Bergaud. Integmente táctica la que viene siguiendo el equipo francés. ¿Será Dotto el que luzca en Bilbao el jersey amarillo? ¿O dejará paso a Geminiani? ¿O, al fin, harán acto de presencia los "ases" españoles en algunas de esas escapadas que con tanto éxito se vienen efectuando cotidianamente.

Cuenca. — (Del equipo de enviados especiales de la Agencia "Alfil"). — Un aire de fiesta inesperada envuelve hoy a la ciudad y la animación ante este acontecimiento deportivo no encuentra precedentes y buena prueba de ello es la riada incontrolable de gente que, desde las primeras horas de la tarde —la llegada de los corredores están prevista para las cinco— afluye al lugar en que está emplazada la meta.

Dos altas torretas de hierro y seis postes, con banderas y galletetes, señalan el punto de llegada situado en una recta espléndida perfectamente pavimentada, de más de quinientos metros, en la Avenida de los Reyes Católicos. A los lados se han colocado amplias tribunas con capacidad que

se han visto rápidamente abarrotadas. No hay ni un sitio, casas, árboles, desde donde se pueda ver la llegada, que no presente racimos humanos en las posturas más inverosímiles. La ciudad entera se ha vestido de gala para el recibimiento de la caravana ciclista. Pero no son solamente los integrantes de ésta lo que llenarán sus calles, sino que, de todos los puntos de la provincia, que no están comprendidos en el trayecto, se han desplazado a la capital para poner su nota de entusiasmo. Desde muchas fechas atrás, no se encuentra la menor posibilidad de alojamiento. Hoteles, fondas y pensiones, tienen sobradamente cubierta sus disponibilidades habiéndose repartido huéspedes por numerosas casas particulares y habilitado pabellones colectivos con unas docenas de camas.

Han sido muy numerosas las primas que en el curso de esta etapa se han adjudicado.

En la tribuna presidencial figuran todas las autoridades, el obispo de la diócesis, acompañado del presidente de la Diputación y otras personalidades. El público entusiasta ha llegado a subirse a los tejados de las casas colindantes para presenciar la llegada de los ciclistas. —Alfil.

Valencia. — (Del equipo de enviados especiales de "Alfil"). — Setenta y ocho corredores los mismos que ayer llegaron al final de la etapa Tortosa-Valencia, han tomado esta mañana la salida para la etapa Valencia-Cuenca, décima de la prueba de 208,5 kilómetros de recorrido.

Han partido poco después de las diez y media de la mañana, frente a la Casa Sindical marchando neutralizados hasta la Avenida de Castilla donde comienza la carretera a Madrid, donde se ha dado la salida definitiva.

Numeroso público ha ovacionado a los corredores.

A los 39 kilómetros de Valencia se presentará el primer ascenso, el Portillo de Puñol y después la carretera es de difícil trazado hasta el puerto de Contreras, puntuable para el premio de la montaña de primera categoría. —Alfil.

DETALLES DE LA ETAPA

Cuenca. — (Del enviado especial de la Agencia "Alfil", HERNÁNDEZ PEÑIT). — Los doscientos veintidós kilómetros de recorrido a los organizadores de la Vuelta y de manera especial a los corredores a soportar una dura etapa; a sufrir, por decirlo lisa y llanamente.

Lo mismo que Valencia entera se veía en la calle para decir adiós a los corredores, se vació el campo de Manises, para presenciar el paso por la carretera.

Apenas se han cubierto 5 kilómetros cuando, del pelotón se escaparon, en primer lugar, Chacón, Uliana y Schneider, a quienes persiguen Barrutia y Dotto, que pronto se unen a los tres escapados a la entrada de Chiva a 28 kilómetros de la capital levantina. El pelotón general viene a un minuto cincuenta y un segundo. Así las posiciones se inicia la subida al alto del Portillo, de segunda categoría, que corona Barrutia en primer lugar, a escasa diferencia de sus compañeros y haciéndolo Chacón en segunda posición.

La carretera general de Madrid es ancha y muy bien cuidada. Giménez Quilez pretende al-

canzar a los escapados y también se larga del pelotón general, coronando el alto a 16 segundos. Detrás siguen Von Buren, Vidaurreta y Galdeano. El pelotón marcha a casi seis minutos de los primeros. Por Requena se pasa a las doce y veintidós. Parece que va a llover. Buena falta hace, pues los nativos dicen que van a tener que regar con vino. Por cierto que, fue aquí donde, hace ocho años en la fiesta de la vendimia, se inauguró en España la primera fuente del vino. Eso dicen ellos. Según mis noticias fue en Cercadilla, en la finca de Chalupe.

Llevar una hora y cuarenta y nueve minutos de carrera, a una media de casi treinta y siete kilómetros. Poco después comienza a llover por primera vez, desde que comenzó la Vuelta. El chaparrón duró ocho minutos. La carretera, por lo resbaladiza, se pone muy peligrosa a los ciclistas.

En las cuestas de Contreras y (Pasa a cuarta página)

### Motoristas

Pruebe una ISO y después... ¡comprará ISO Concesionarios para Burgos y Valencia!

Ignacio Palacios, S. A.

\*\*\*\*\*

## "Iturrioz" insiste en señalar a un corredor del equipo francés como vencedor de la Vuelta

### Bauvin dice: tomó estimulantes en las primeras etapas

### Su consejo a Bahamontes es que se olvide de la bicicleta durante una temporada para evitar males mayores

Valencia. — (Del equipo de enviados especiales de "Alfil"). — En unas nuevas declaraciones exclusivas para los enviados especiales de la Agencia "Alfil" en la Vuelta Ciclista a España, don Angel Esquerchecha "Iturrioz", en la actualidad verdadero jefe de la organización de la Vuelta, ha hecho interesantes manifestaciones en la madrugada del día de hoy, en torno a una mesa en uno de los bares de la Plaza del Caudillo, a la que se sentaron también otros miembros de la organización y entre ellos el que fue campeón de España, José María Yermo.

Preguntado sobre su opinión sobre el final de la Vuelta y su posible vencedor absoluto, contestó: —Si yo supiera lo que piensa Magni en estos momentos, quizá pudiera dar la respuesta exacta a esa pregunta. De todas formas, mantengo mi opinión, que ya les expresé en Pamplona, de que,

aunque el equipo español es muy poderoso, y los regionales están dando pruebas de querer batallar el vencedor absoluto será, si las cosas no cambian, un corredor extranjero.

—¿Y qué nos dice sobre la ayuda que se dice va a exigirse a favor de Loroño? —A mi juicio nuestros corredores lo que deben hacer es empujar de firme, todos ellos, sin personalizar. Hoy Marigil tiene el jersey amarillo, con lo que este corredor ha dado pruebas de su gran pundonor al llegar a su tierra natal en el puesto de honor y al salir de ella vistiendo el color. Pero con ello puede darse ya por satisfecho y no creo que esté en condiciones de mantener por mucho tiempo el esfuerzo que hasta hoy ha realizado.

—Sus pronósticos hasta ahora se han cumplido. Acertó usted cuando nos dijo en Pamplona, cuando Bauvin acababa de ganar las dos primeras etapas, que no confiaba en la buena clasificación de este corredor francés. —No era fácil predecirlo. Bauvin y algún otro corredor extranjero había recurrido a estimulantes —a lo que ellos llaman una "bomba" que si pueden ser eficaces un día, son a la larga, perjudiciales. No es así como se puede mantener el ritmo y la regularidad que esta Vuelta exige. No obstante, los franceses y los italianos nos están dando el ejemplo de cómo se debe ayudar entre sí, aunque sean ayudados distintos, en tanto que esa ayuda no ha resplandecido hasta ahora en los españoles.

—¿Qué efectos está causando ya en el extranjero y para los corredores la Vuelta a España? —La Prensa especializada extranjera está prestando a nuestra Vuelta una atención y un espacio verdaderamente extraordinario casi tan grande como la que se concede al Tour francés o al Giro italiano.

—¿Y quisiera —añade el señor Iturrioz— que se dieran todos perfecta cuenta de esa gran importancia que en el extranjero se nos está concediendo y que, con una buena o mala actuación, no se están jugando sólo la Vuelta a España, sino también los futu-

### Estadística de la Vuelta

#### Corredores retirados. — Vencedores en puertos y de etapas. — Los que figuraron como líder

NO TOMARON LA SALIDA  
Pflanzenmuller (Alemania) y Theissen (Alemania).

RETIRADOS  
Primera etapa. — Wykosland (Bélgica) y Pérez Llacer (Levante).  
Segunda etapa. — Gieseler (Alemania) y Juan José Gil (Castilla).  
Tercera etapa. — (Por cierre de control); Gascón (Cataluña - Aragón - Andalucía); Mitchell (Inglaterra); Salaverria (Guipúzcoa - Navarra); Klain (Bélgica); Labrador (Galicia - Asturias - León - Valladolid); Schlegel (Suiza); Scaes (Inglaterra) y V. Pérez (Levante) y Hernández (Levante); (retirado por accidente); P. Arbeláez (Guipúzcoa-Navarra).  
Cuarta etapa. — Piñeiro (Galicia).  
Quinta etapa. — Christison (Inglaterra), H. Vidaurreta (Guipúzcoa - Navarra) y Juan Calucho (Cataluña - Aragón - Andalucía); (por cierre de control); San José (Galicia-Asturias-León-Valladolid), Ferrer (Vizcaya) y Brown (Inglaterra).  
Sexta etapa. — Carle (Suecia).  
Séptima etapa. — Miguel Poblet (España A.).  
Novena etapa. — Bergaud (Francia), Poetier (Inglaterra) y Elguézabal (Vizcaya).

CANADORES DE LAS ETAPAS

Primera. — Bilbao. — San Sebastián: Bauvin (Francia).  
Segunda. — San Sebastián. — Bayona: Bauvin (Francia).  
Tercera. — Bayona. — Pamplona: Gelabert (Baleares).  
Cuarta. — Pamplona. — Zaragoza: Galdeano (Guipúzcoa-Navarra).  
Quinta. — Zaragoza. — Lérida: Company (Baleares).  
Sexta. — Lérida. — Barcelona: Baffi (Italia).  
Séptima. — Barcelona. — Barcelona: Magni (Italia).  
Oitava. — Barcelona. — Tortosa, Iburat (Cataluña).  
Novena. — Tortosa. — Valencia: Baffi (Italia).  
Décima. — Valencia. — Cuenca: Uliana (Italia).

VENCEDORES DE PUERTOS PUNTUABLES

Primera etapa. — Monte Albu: M. Rodríguez (España B.).  
Puerto de Elgueta. — M. Poblet (España A.).  
Puerto de Azcarate. — Bauvin (Francia).  
Puerto de Vidania: Bauvin (Francia).  
Segunda etapa. — Alto de Jaizquíbel: Bahamontes (España).  
Tercera etapa. — Alto de Gtsondo: Poblet (España).  
Alto de Velate: Gelabert (Baleares).  
Cuarta etapa. — Alto de Echauri: Galdeano (Guipúzcoa-Navarra).  
Séxta etapa. — Alto de la Mata: Iburat (Cataluña).  
Décima etapa. — Alto del Portillo: Barrutia (Vizcaya) y Puerto de Contreras: Uliana (Italia).

CORREDORES QUE OSTENTARON EL JERSEY AMARILLO

Bauvin (Francia). — Segunda y tercera etapas.  
Loroño (España). — Cuarta y quinta etapas.  
Geminiani (Francia). — Sexta, séptima y octava etapas.  
Marigil (Levante). — Novena y décima etapas.  
Dotto (Francia). — Undécima etapa.

## VESPA va siempre a la cabeza

Agencia oficial: José Barrios - Vitoria, 109 BURGOS

## CLASIFICACIONES

Clasificación de la etapa Valencia - Cuenca, de 208,5 kilómetros, décima de la Vuelta ciclista a España:

1. Uliana (Italia B), 6 h., 47 minutos, 57 s.; 2. Jiménez Quilez (Cataluña - Aragón - Andalucía); 3. Dotto (Francia); 4. Barrutia (Vizcaya); 5. Escolano (España B), 6:54:36; 6. Magni (Italia), 6:58:45; 7. Remy (Francia); 8. Iburat (Cataluña); 9. Von Buren (Suiza); 10. Nencini (Italia B); 11. Bahamontes (España); 12. Botella (España); 13. Loroño (España); 14. Bernardo Ruiz (España); 15. M. Rodríguez (España B); 16. Gómez del Moral (España B); 17. E. Rodríguez (España B); 18. Trobat (España B); 19. Penkoke (Alemania); 20. Bauwens (Bélgica); 21. Bauvin (Francia); 22. Geminiani (Francia); 23. Laurredi (Francia); 24. Baffi (Italia); 25. Baroni (Italia); 26. Pedroni (Italia); 27. Martini (Italia); 28. Huber (Suiza); 29. Buratti (Italia B); 30. Giachero (Italia B); 31. Pintaricelli (Italia B); 32. Gau (Francia B); 33. Bibiloni (Baleares); 34. Company (Baleares); 35. Gelabert (Baleares); 36. Gual (Baleares); 37. Víctorio García (Madrid); 38. Manzanque (Madrid); 39. Calucho (Cataluña); 40. Serra (Cataluña); 41. Filba (Cataluña - Aragón - Andalucía); 42. Mateo (Cataluña - Aragón - Andalucía); 43. S. Blanco (Galicia - Asturias - León - Valladolid); 44. Moreno (Valencia - Asturias - León - Valladolid); 45. Marigil (Levante); 46. Morales (Vizcaya); 47. Oñaederra (Vizcaya), mismo tiempo.

Retirados de esta etapa: Nolten (Bélgica).  
Llegaron con el control cerrado: Otto (Alemania), Reitz (Alemania), Herrero Berrendero (Madrid) y Raul Motos (Madrid).

Clasificación del puerto del Portillo, segunda categoría:  
1. Cosme Barrutia (Vizcaya), 3 puntos; 2. Chacón (Cataluña), 2 puntos; 3. Dotto (Francia), 1 punto.  
Alto de Contreras, primera categoría:  
1. Uliana (Italia B), 6 puntos; 2. Jiménez Quilez (Cataluña-Aragón - Andalucía), 5 puntos; 3. Dotto (Francia), 4 puntos; 4. Barrutia (Vizcaya), 3 puntos; 5. Chacón (Cataluña), 2 puntos.

Barcelona. — En la mañana del sábado se firmó por los representantes de la Vuelta a Italia en Barcelona, el contrato por el cual se desplazará a correr esta prueba el equipo del Real Club Deportivo Español de Barcelona, compitiéndose de los seis siguientes corredores: Bernardo Ruiz, Botella, Iburat, Serra, Gelabert y Gómez del Moral, siendo suplente, por si ocurriera una baja, Alomar.

### ¡SOBRE TODO ¡COMODO!

Es... un "NUMANCIA" EN TUBO DE ACERO.

Para usted, señora. Una nueva técnica al servicio de su hogar.

Pídala a su proveedor de muebles.

FABRICAMOS COMODIDAD CON GARANTIA

### Guardería AYALA

### HABLEMOS DE MOTOS...

Un poseedor difícilmente confiesa se ha confundido en la elección de marca, casi todos dicen están contentos.

Por otro lado el vendedor ensalza como es natural, las propiedades de la que representa, considerándola como la mejor; todo son virtudes en la suya, como defectos en la competencia.

¿Qué debe hacer el comprador?  
Si ya ha tenido otras motos, no decidir sin antes probar las distintas marcas, debe convencerse prácticamente sin dejarse sugerir. Y si nunca ha tenido moto, asesorarse de un buen motorista imparcial, pero que conozca la marca por la que está usted ilusionado y otras similares.

No es más cara, la de un poco mayor precio, cuando su diferencia está compensada en: calidad, potencia, rapidez, seguridad, duración y economía.

SOLICITE DEMOSTRACIONES A

### Ignacio Palacios, S. A.

Distribuidores exclusivos de ISO - Motor, Italia, S. A.  
PRECIO SOBRE FABRICA:

ISO	Pesetas
Moto	17.900
Scouter	18.500
Carro	29.650
Moto T-19	19.600

Facilidades de pago  
Motor bicilindrico 125 cc. 7 HP

Su pequeño transporte por carretera o reparto en población admirablemente resuelto con un ISO - CARRO — Carga útil, 330 Kgs.

# LA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA

## Clasificaciones

## Lo que fué la etapa de ayer

(Viene de tercera página)

M. Rodríguez (España B), 3 puntos; 17, G. del Moral (España B), 2 puntos; 18, Gual (Baleares), 2 puntos; 19, Botella (España), 1 punto.—A.I.H. CLASIFICACION GENERAL

1.°, Dotto (Francia), 54 horas, 28 minutos, 41 segundos; 2.°, Marigil (Levante), 54-30-50; 3.°, Jiménez (Cataluña-Aragón-Andalucía), 54-31-03; 4.°, Geminiani (Francia), 54-34-38; 5.°, Loroño (España), 54-35-04; 7.°, Serra (Cataluña), 54-35-28; 8.°, Compañat (Cataluña-Aragón-Andalucía), 45-37-28; 9.°, Gómez del Moral (España B), 54-37-32; 11, Buratti (Italia B), 54-37-41; 12, Buratti (Vizcaya), 54-37-42; 13, Gay (Sudoste), 54-37-49; 14, Botella (España), 54-38-55; 15, Magni (Italia), 54-42-06; 16, Trobat (España B), 54-42-19; 17, Bernardo Ruiz (España), 54-42-22; 18, Morales (Vizcaya), 54-42-57; 19, Nencini (Italia B), 54-43-00; 20, Lauredi (Francia), 54-45-30; 21, Gual (Baleares), 54-45-39; 22, E. Rodríguez (España B), 54-46-13; 23, Bauwens (BeneLux), 54-49-40; 25, M. Rodríguez (España B), 54-50-17.

(Dotto - Geminiani - Lauredi); 2.°, España "A", 163-55-55 (Loroño - Botella - B. Ruiz); 3.°, España "B", 164-06-04 (G. Moral - Trobat - E. Rodríguez); 4.°, Baleares, 164-10-47 (Company-Gual Gelabert); 5.°, Cataluña, 164-21-30 (Serra - Ituraz - Chacón); 6.°, Vizcaya, 164-28-17 (Barrutia-Morales - Oñaderra); 7.°, Cataluña - Aragón - Andalucía, 164-28-42 (J. Quilez-Filba-Catalán); 8.°, Italia "A", 164-39-03 (Magni-Baruffi-Baroni); 9.°, Italia "B", 164-52-41 (Buratti-Nencini - Giacchino - Agut - Lazarides); 11, BeneLux, 166-06-02 (Bauwens - Deunsweyck - Schneider); 12, Galicia - Asturias - León - Valladolid, 166 - 43-17 (Moreno - S. Blanco - S. Emeterio); 13, Suiza, 166-43-22 (Huber - Von Buren - Ruseberg); 14, Madrid, 168-24-01 (V. Garcia - Manzanque - A. Gil); 15, Levante, 169-55-08 (Marigil - Jarque - P. Las Heras).

(Viene de tercera página)

Las bellísimas curvas de bajada, el tren del pelotón de cabeza sobrepasa a los noventa por hora. Se domina una dilatada extensión de macizos rocosos donde se dan de todas las tonalidades, desde el blanco, gris y verde hasta el negro bajo el azul del cielo con ligeras gasas. En el puente, desde donde arranca la penosísima ascensión, hay una prima de cinco mil pesetas para el corredor que entre en primer lugar en la provincia de Cuenca. La gana Barrutia sin necesidad de esforzarse. Cerca está el control de avituallamiento del que no hacen caso los corredores. Bastante tienen con sacar fuerzas de flaqueza. José Antonio Elola es uno de los espectadores. Del Frente de Juventudes han salido notabilísimos corredores, entre otros, Bernardo Ruiz y Marigil.

Uliana le dice a Dotto a gritos que no responee, que es preciso ir en cabeza por turno. Los del pelotón vienen a más de seis minutos de distancia. Loroño sufre una avería. Se le rompe el pedal. Sin dudarle, Masip le cede su máquina y Bernardo Ruiz se baja de la suya para ayudarlo y reemplazar la ascensión.

A la cima del alto de Contreiras llega en primera posición, el italiano Uliana, s eguido de Jiménez Quilez y el francés Dotto.

A catorce segundos Barutia y pegado a él Chacon. En el sexto que también puntúa, llega Botella escoltado por Geminiani. Llevan tres horas y veintiseis minutos de carrera. La media hasta aquí, es de 34.800 kilómetros. A siete minutos y medio llega el pelotón integrado por veintinueve corredores. En el centro vemos el jersey amarillo completamente empapado por el sudor. El sol, realmente, es agobiante.

Se llega a Motilla del Palancar a las tres y seis minutos. Conduce a los cuatro de cabeza Dotto. Numeroso público aguarda la llegada de los corredores a los que se les recibe con música en trombón, un saxofón y una trompeta. A partir de Motilla del Palancar, nos desviamos hacia Cuenca, por una carretera de tercer orden, en la que en el primer momento, el polvo con el sol hacen estragos. Del pelotón de cabeza chaqueta Chacón, que se rezaga. Los otros cuatro se distancian cada vez más. El extenso pinar está acotado por la Dirección General de Montes para la obtención de resina. José Antonio Elola, a pie, ofrece cerveza. La carretera es llana. En las pequeñas cuevas, los de cabeza se lanzan hasta ochenta por hora.

Por Almodovar del Pinar conduce Jiménez Quilez y le siguen Uliana, Dotto y Barutia. Llevamos ciento sesenta kilómetros y la media es de treinta y uno. Chacón se ha distanciado a ocho minutos treinta y ocho segundos y el pelotón viene a doce veintiocho, pero empieza a forzar la marcha para reducir distancias.

Cuando faltan cuarenta y tres kilómetros para llegar a Cuenca, los corredores ven que de pronto se les viene encima un verdadero diluvio. Son más de cuarenta metros, que con grandes jaras de agua, les duchan. Se asustan pero lo agradecen. No hay un solo kilómetro del terreno, sembrado. La carrera es monótona, insostenible. Pasan los kilómetros sin ver un hombre, ni una casa. Tan sólo el calvario del polvo. Nosotros, los periodistas, que caminamos a veinte metros de los cuatro corredores, no podemos verlos. Los ciclistas padecen, además, por la sed y el sudor. Los pinos son una barrera infranqueable para la brisa. Nos parece que hemos recorrido España de punta a punta y un anuncio desolador nos dice que aun faltan cuarenta kilómetros para llegar a la meta.

En un repecho Dotto intenta despegarse. Barrutia se queda pero a cinco kilómetros todos vuelven a reunirse. Ellos acusan visibles síntomas de cansancio. Es enorme el esfuerzo que realizan. Tienen desfigurado el rostro, cubierto por una mascarilla de polvo mezclada con sudor.

Así, por fin, Cuenca. En una llegada emocionante se proclama vencedor el italiano Uliana; pero Jiménez Quilez y Dotto a menos de media rueda. Inmediatamente detrás, Barrutia.

La salida de mañana se ha retrasado media hora para dar facilidades a que el pueblo de Madrid presencie la llegada de los corredores que en el papel, en estos momentos, está señalada para las siete menos cuarto.

**SANCIONES**  
Cuenca. — Al corredor Geminiani se le ha sancionado con 25 pesetas de multa, por tomar impulso haciendo palanca, en un coche. Etapa Tortosa-Valencia.

## Crónica de Sáenz de Sicilia

(Viene de tercera página)

A más de treinta y seis kilómetros por hora, pero cayo un chaparrón que no llegó a durar más de cinco minutos, por lo que salió a reducir la prudencia de los corredores sobre la carretera. Excelente, pero remojada. Después, los dos puertos puntuables y el recorrido, en continua ascensión y, por último, el tramo final de la carretera menos buena que la anterior y francamente mala para los corredores.

Por cierto que, a cuento de la velocidad nos ha dicho un querido compañero de Vuelta, muy enterado de ciclismo y con muchos años de seguir carreras (es decir, que está ya de vuelta en esto de pedales), que no debíamos conceder tanta importancia a los promedios en nuestros modestos trabajos, olvidándonos sin embargo, de infinidad de efectos plásticos que adornan al ciclismo. Y nuestra opinión es que la sepa, para su tranquilidad, que nosotros nos debemos a la misión que se nos ha encomendado, además de que el dato de la velocidad en una prueba fundamental, pues no hay que olvidar que el deporte en el que califico el menor tiempo invertido en el trayecto. Además de que lo plástico, lo del colorido, es terriblemente nuestro fraternal compañero Hernández Petit y, tratar nosotros de escribir sobre ello, sería tan absurdo como querer indicar a Jaime Pato —nuestro fotógrafo— cuándo y cómo debería tirar un primer plano o enseñar a Manolo, el chófer, cuándo debe cambiar la marcha o pisar el acelerador o el freno. Por lo demás, tan amigos.

Y ustedes perdonen este inciso tan poco técnico. Hasta mañana si Dios quiere, desde Madrid. Y a ver si se me depara ocasión de relatar una hazaña de los "ases" españoles, de esos que siguen sin salir de la expectativa; de los que están más obligados; de los que parece han tomado esta Vuelta con mayor ilusión y más ganas de lucha.

## Un pescador permaneció durante ocho días aprisionado entre dos rocas en la costa guipuzcoana

### En Santiago de Compostela es hallado el cadáver de un joven atado a un árbol

San Sebastián. — Por espacio de ocho días ha permanecido con una pierna aprisionada entre dos rocas, de la costa, el pescador de Ocaña, don Claudio Azurmendi Baztarrica, de 59 años, vecino de esta capital. Salió de su casa el día 24 del pasado mes de abril, hacia las once de la mañana, con el propósito de dedicarse a la pesca de caña en las rocas de Igueldo. Concededor de dicho deporte. Tuvo la desgracia de dar un mal paso y una de sus piernas fue aprisionada entre dos grandes rocas, sin que pudiera sacarla a pesar de los esfuerzos que realizó. Gritó en demanda de auxilio pero debido al lugar en que se encontraba, no fue oído. Así ha permanecido durante ocho días hasta que dos muchachos

de un caserío próximo, que pasaban por lo alto de la loma para dirigirse a pescar, oyeron sus gritos y bajaron a las rocas, encontrando a Claudio Azurmendi. Empleando una palanca, consiguieron separar las rocas y liberar la pierna que estaba ya flagrada y con gusanos. Llevado al caserío, poco a poco fue reaccionando y más tarde, en una ambulancia, se le trasladó a la Casa de Socorro, donde fue asistido de primera intención y luego se le trasladó al hospital, donde se encuentra en estado de recuperación, pues Claudio se hallaba totalmente agotado por llevar tanto tiempo sin comer ni beber.—Cifra.

**UN SUICIDIO?**  
Santiago de Compostela. — En un monte del lugar de Romano, y atado de pies y manos a un arbusto, fue hallado el cadáver de Ezequiel Vazquez Fernández, de 23 años, soltero, vecino de Santiago de Compostela, que hacia 24 horas que faltaba de su domicilio.

Personado el juzgado de instrucción para proceder al levantamiento del cadáver, el médico forense comprobó que este presentaba síntomas de envenenamiento. A poca distancia del cuerpo fue hallada una libreta con una anotación que decía: "He roto con ella". También fueron encontradas dos balas de pistola sin disparar. La muerte de este joven aparece rodeada de circunstancias misteriosas. Tenía las manos amarradas al arbusto con una cuerda que presentaba un nudo corredizo y las piernas estaban sujetas con una corbata, al parecer, del muerto. El cadáver no presenta señales de violencia.—Cifra.

## Motoristas

Pruebe una ISO  
¿y después...?  
¡después...! comprará ISO  
Concesionarios para Burgos y Palencia:

**Ignacio Palacios, S. A.**

## TOROS

Mañana, descajonamiento de los novillos que serán lidiados el domingo

La "Peña Taurina" celebrará diversos actos conmemorativos

El próximo domingo se abren las puertas de nuestra plaza, para la celebración de la novillada, con la que se inicia la temporada. El cartel, lleno de prestigio, lo mismo por el lado de los toros que por el ángulo de los diestros, que se intervendrán en el festejo. Ganadería de prestigio, la de Sánchez Arjona, para el famoso rejoneador don Angel Peñalva y los jóvenes novilleros Rafael Pedrosa, Marcos de Celis y Pedro Calvo, que procurarán rivalizar su arte y valor, para proporcionar a la afición una tarde de completo recreo.

Mañana jueves, a las siete y media de la tarde, serán descajonados en el ruedo de la plaza y a las vistas del público, los siete seleccionados novillos - toros que envía para este festejo el señor Sánchez Arjona y que, según nos informan, integran un encierro muy bonito, parejo de tipo, bien encastado y cómodo de cabezas. El público tendrá libre acceso a la plaza, para que pueda admirar la lámina del ganado.

El despacho de localidades para esta novillada, que tanta expectación ha despertado, comenzará mañana por la tarde, en las taquillas oficiales de la plaza de Santo Domingo de Guzmán.

**ACTOS DE LA PEÑA TAURINA**  
Para conmemorar el aniversario de su fundación y coincidiendo con la inauguración oficial de la temporada en nuestra ciudad, la Peña Taurina ha organizado los siguientes actos:

Sábado 7, a las ocho y media de la tarde, en los locales de la "Peña", conferencia a cargo del crítico taurino de DIARIO DE BURGOS y "Hoja de Lunes", don Luis Vallejo Orbea, quien versará sobre el tema "Noticias taurinas del viejo Burgos".

Domingo 8. — Por la mañana, a la hora que oportunamente se anunciará, misa rezada en la iglesia parroquial de San Gil Abad, rezándose al final un responso por el alma de los socios fallecidos.

A las diez de la noche, comida íntima en el Hotel "El Castellano", a la que pueden adherirse cuantos socios y aficionados lo deseen. Las inscripciones para esta comida pueden efectuarse, hasta mediodía del domingo inclusivo, en la consjería de la "Peña Taurina", de ocho y media a diez de la noche.

**NOVILLADA EN MOTRIL**  
Motril (Granada). — Seis novillos de don María de la Cova y don Juan Conradi, que dieron buen juego. Carilles, en su primer año palmas y dió la vuelta en el otro. Rafael Mariscal triunfó en los dos y cortó cuatro orejas. Manolo Segura también realizó dos faenas muy artísticas y se le concedieron tres orejas. Salieron en hombres, en unión de Mariscal.—Cifra.

## LA BOLSA

Madrid. — Como primeros de mes, la Bolsa tiene una jornada con escasas órdenes de compra. Las diferencias en los cambios han sido en su mayoría contrarias dándose escasas alzas. El cierre dejaba el mercado flojo.

Inferior, 82'25; Amortizable 4 por 100 1906, 99'50; 3 por 100 1928, 90'50; 4 por 100, Abril 1904'5; Id. Id. Noviembre 1904'50; 3 por 100, 100'1292 y 4 por 100 Julio 1953, 100'35; Exenta, 98'25 y Lotés, 101'60.

Acciones. — España, 762; Hipotecario, 500; Central, 527; Viesgo, 203; H. Chorro, 119; Iberduero, 237; Rif, 643; Campsa, 194; Tabacalera, 191; Naval ordenarias y naval preferentes, 180; Explosivos, 337; Hidronitro, 140; Española Petrolés, 520; Unión Química, 185; Resinera, 118; Auxiliar FF. CC. 4271 Telefónica, 243; Fefasa, 212 y Sniace, 358.—Cifra.

## BANCO DE SANTANDER

### BANCA - BOLSA - CAMBIO

### CAJA DE AHORROS

### España, 12. - BURGOS

**Colegio de Jesús María**  
Los días 4, 5 y 6, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos, el R. P. Agacino, S. J., dará una serie de conferencias sobre "Moralidad en la juventud", a las Antiguas Alumnas del Colegio e Hijas de María.



## EL AGOTAMIENTO CEREBRAL

Disminuye la capacidad de trabajo y malogra nuestro esfuerzo

Corrija estos fenómenos depresivos, proporcionando a su cerebro

- ACIDO GLUTAMICO
- VITAMINA B<sub>12</sub>
- FOSFORO

ALIMENTOS MENTALES ESPECIFICOS contenidos en

## FOSGLUTEN

### RECONSTITUYENTE CEREBRAL

## El actor infantil

Pablito Calvo acapara la atención en Cannes

Cannes. — Un niño español ha desplazado la atención de los fotógrafos y periodistas dedicados hasta hoy a las grandes figuras de la cinematografía mundial.

El pequeño Pablito Calvo, famoso por su interpretación del papel principal de la película "Marcelino Pan y Vino", llegó a Cannes para asistir a la proyección de la citada producción. Sin embargo, a Pablito no le interesó el ambiente de Cannes, lleno de color en estas jornadas del festival internacional cinematográfico, y se dedicó a correr por la playa. A pesar de la presencia de los fotógrafos, Pablito siguió dando volteretas en la arena como si con él no fuese toda aquella tremolina periodística.

"Marcelino Pan y Vino" será proyectada el sábado próximo. Al niño Pablito Calvo le acompañan su madre y el director de la película, Ladislao Vajda.

## GUIA FACULTATIVA

**JOSE GARAZO**  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja  
Victoria 31, 3.º — Teléfono 2411

**J. M. FRANCES GIL**  
MEDICINA INTERNA - RAYOS X  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
Plaza de Vega, 36. Teléfono 5446

**JOSE ALONSO**  
MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION - RAYOS X  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Espolón, 31. — Teléfono 1912

**I. LOPEZ SAIZ**  
JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO PSIQUIATRICO "SAN LUIS"  
Enfermedades mentales y nerviosas  
Consulta de 12 a 2. Tel. 3478  
Calle Santander, 19, tercero

**F. URRACA**  
OCULISTA  
LAIN CALVO 17 - TELEFONO 1311

## LABRADOR

No compre hilo agavillar sin consultar antes con **CORDELERIA IGLESIAS**, Apartado 815, BILBAO, que tiene el mejor hilo al mejor precio, con mayor metraje y más garantía que el Sisal.



## UN RELOJ con hora oficial

CRONOMETRADORES OFICIALES DE LA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA

## NIVADA

"Exactitud Garantizada"

## Ya están hechos los preparativos para el paso por Burgos de los corredores de la Vuelta a España

El control de avituallamiento será instalado en el paseo de Andrés Manjón

La Delegación regional de Ciclismo, en unión del Club Ciclista Burgalés, han asumido la organización del control de avituallamiento y paso de los corredores que participan en la Vuelta Ciclista a España por nuestra ciudad.

Ya están totalmente ultimados los correspondientes preparativos y se ha fijado el lugar de control en el paseo de Andrés Manjón, de modo que desde éste y a ambos lados de la calzada de la calle de Valladolid pueda presenciarse la llegada de la caravana, que luego de aprovisionar a los corredores continuará por el puente de San Pablo y calle de Vitoria.

En el amplio patio de la fábrica de harinas quedarán aparcados el gran camión de avituallamiento y los "jeeps" de los directores de los diversos equipos participantes en la Vuelta. Por otra parte y dando frente a dicha industria, al pie del paseo, en la misma acera, se instalará una tribuna para las autoridades, junto a las cuales figurarán tres bellas señoritas encargadas de la entrega de las bolsas de avituallamiento.

Un completo servicio de vigilancia a cargo de la Policía Armada y Municipal cuidará del adecuado emplazamiento del público, a todo lo largo del recorrido en el término municipal, de modo que además el tráfico rodado se desvíe durante el tiempo prudencial previsible para que no haya ninguna dificultad en el paso de los corredores.

Según la hoja de ruta fijada para la prueba, éstos llegarán a nuestra ciudad aproximadamente a las doce de la mañana del sábado.

En días sucesivos ofreceremos a nuestros lectores otros detalles complementarios de este acontecimiento deportivo que representará el paso de la Vuelta Ciclista por Burgos.

## La etapa de hoy

Cuenca, 3. (Del equipo de envíos especiales de "Añil"). — Después de los 1.865,950 kilómetros que ya llevamos recorridos a través de estas diez etapas de la Vuelta Ciclista a España, nos acercamos a Madrid, con otro meso día de descanso, tras de cubrir los 168 kilómetros que nos separan desde Cuenca a la capital de España.

La salida oficial se dará a las dos y la meta será establecida frente a la Casa de Fiestas del Retiro.—Añil.

## Motoristas

Pruebe una ISO  
¿y después...?  
¡después...! comprará ISO  
Concesionarios para Burgos y Palencia:

**Ignacio Palacios, S. A.**

Nuestros teléfonos: 1280 y 1218

## INDUSTRIALES COMERCIANTES

Anunciándose en "DIARIO DE BURGOS" conseguirán una propaganda eficaz.

DECLARACIONES DE "ITURRIOZ"

(Viene de tercera página)

—Este corredor dió un do de pecho en Barcelona, demostrando que sigue siendo un as en su especialidad al ganar la segunda serie sobre el circuito del Parque de la Ciudadela. Es un corredor que en su especialidad puede coartarse con cualquier "as" mundial.

—Y de Bahamontes ¿qué me dice?

—Su lesión de rodilla tiene más importancia de la que él mismo quiere concederle. A mi juicio, Bahamontes no podrá hacer nada en la Vuelta sin un esfuerzo tan grande que acose al público, llenas de interés deportivo; porque si todos hubieran hecho lo que hasta aquí hizo el equipo nacional...

—¿Y qué figuras ve usted en la prueba, qué corredores de poco nombre están dando más juego de lo que ellos se esperaban?

—No deje de apuntar, entre los españoles, a Gómez del Moral. De los extranjeros Nolten hubiera dado mucho que hablar si no estuviera también aquejado de dolores en la rodilla. Tal vez

Dos únicas quinielas de catorce plenos en la última jornada

Corresponde a cada una una cerca de medio millón

Madrid.—Resultado provisional de las Apuestas Mutuas Deportivas correspondientes a la última jornada, jugada el domingo, día 1.º de Mayo. Boletos vendidos: 1.110.835. Recaudación: 3.332.505. 55 % premios: 1.832.877,75 pesetas. Reparto de premios: 916.438'85 a repartir entre dos boletos máximos acertantes, a 458.219'40 pesetas. Idéntica cantidad a repartir entre treinta y nueve boletos más aproximados de 13 resultados a 23.498'40 pesetas cada uno. Los dos boletos de 14 aciertos corresponden a los señores Cuadella, de Manresa y Soler, de Badalona.—Afil.

Motoristas

Pruebe una ISO y después...! comprará ISO Concesionarios para Burgos y Palencia: Ignacio Palacios, S. A.

Hoy, entrenamiento con vistas al partido contra Inglaterra

Madrid.—Esta mañana empezaron a llegar a esta capital los jugadores seleccionados por Ramón Melón para el entrenamiento de mañana miércoles, con vistas al partido España-Inglaterra.

Esta noche quedaron concentrados en un céntrico hotel. El seleccionador nacional dispondrá de cuantos con anterioridad fueron citados, entre ellos, Campanal. Los conjuntos que se enfrentarán en este partido de entrenamiento estarán formados así:

Ramallets; Matito, Campanal, Garay; Mauri, Maguregui; Maño, Villaverde, Kubala, Rial, Gento, Carmelo; Canito, Tinte, Sócrates; Silva, Zárraga; Miguel, Pérez Escudero, Austin y Collar.

ELECTRICISTA del Automóvil se necesita Taller Eléctrico

General Mola, 34

TOMARIA LOCAL

centrico, amplio, propio instalar negocio importante. Ofertas detallando situación, capacidad y condiciones, al núm. 142. Publicidad "Avance". Apartado 140. Burgos.

El grupo Edelweis vuelve a Atapuerca

En las prácticas espeleológicas del domingo no se pudieron teñir las aguas



Un espeleólogo del grupo "Edelweis", comprobando un globo sonda, al que va unido el colorante. (F. Sicilia)

El domingo, desde el primer momento, se comenzó a desear la idea de emplear colorante para teñir el río que discurre por el seno de la cueva de Atapuerca, a una profundidad superior a los 100 metros. Había llovido y las aguas bajaban turbias. El colorante pasaría desapercibido.

Contra los elementos hubieron de luchar los miembros del grupo Edelweis. Agua y barro hacían imposible el paso por lugares de relativa sencillez.

Y máxima en aquellos pasos delicados como el que hay que hacer para bordear una profunda sima por una estrecha cornisa. Por tanto hubo de abandonarse este proyecto.

Peró, de todas formas, por si tenía éxito se arrojaron diversos globos sonda a los que iba unido el colorante, aunque se dudaba de su éxito y, por tanto se sigue desconociendo la surgencia exacta.

Se descendió a una sima en la que anteriormente había aparecido un raro objeto de forma de artefacto. En el fondo de la sima y se entabló una ligera discusión sobre lo que podía ser. Resolución heroica, subió a la superficie. La profundidad se acercaba entonces a los noventa metros.

El extraer el citado objeto costó grandes trabajos, resbaló y estuvo a punto de caer en la sima de nuevo. Una vez en la superficie, tampoco se podía asegurar lo que era, con su aspecto metálico y forma de obús, de gran peso. Aunque ya se había desechado la posibilidad de que fuese un explosivo, en Burgos se le examinó atentamente y parece ser que pueda ser algún resto fosilizado de la era terciaria, aunque no ha podido ser clasificado, por carecer hasta ahora de precedentes, ya que es el primero que se encuentra en nuestra provincia y probablemente en España se halla sin clasificar.

En cuanto a su peso y aspecto me-

tálico parece ser un módulo de piro-lusita, pero no ha sido sometido a análisis hasta que se halle dictaminado si es o no un fósil.

Un gran éxito para los espeleólogos del grupo Edelweis y que bien puede redundar en beneficio de nuestra provincia.

El citado grupo está recibiendo información de diversas cuevas de nuestra provincia: Hacemos saber que la dirección para remitir información es Grupo Espeleológico Edelweis, Apartado 76 de Burgos. Entre los informes recibidos destacan por su interés los del secretario de Huerta del Rey y los de don Francisco Alonso Caldeón ex-alcalde de Valle de Valdeulcero.

Motoristas

Pruebe una ISO y después...! comprará ISO Concesionarios para Burgos y Palencia: Ignacio Palacios, S. A.

Aquí, los modestos

El campeonato local entra en fase decisiva

Merece ser destacado el triunfo del C. D. San Pedro frente a las Escuelas del Padre Arámburu

Ciertamente, tal como indicamos en el epígrafe, el campeonato local de fútbol de modestos, ha entrado en una fase realmente interesante y decisiva. Los resultados del domingo han servido para que los equipos situados en las posiciones de vanguardia, piensen que un descuido a estas alturas puede ser fatal y significar la pérdida del título; a ese entorchado en pos del cual se han acumulado tantas ilusiones y afanes.

La incógnita perdura, porque el Club Victoria, S. D. R., Club SESA, Escuelas P. Arámburu y Racing Club, siguen en dura pugna y acreditando méritos suficientes para merecer el galardón. Por otra parte, sabemos que los últimos coletazos serán los más trascendentales y seguramente debe ser perfectamente interpretada por cada uno de los equipos a fin de evolucionar por el terreno de juego con las debidas precauciones y suficiente deportividad.

RESULTADOS DE LA ÚLTIMA JORNADA San Pedro, 1; Arámburu, 0; SESA, 2; Victoria, 1.

Motoristas

Pruebe una ISO y después...! comprará ISO Concesionarios para Burgos y Palencia: Ignacio Palacios, S. A.

El C. D. Yagüe puso a contribución y en principio una enorme dosis de bríos y empeño, pero luego fueron bajando sus entusiasmos, facilitando la labor de los rojiblancos.

EL SAN ESTEBAN REPARTE LOS PUNTOS CON SU COLEGA S. D. San Esteban, 1; Club La Salle, 1. Campo de San Amaro; hora: diez y media. Arbitro un tal Sr. Alonso, poco ducho en estas lides.

De salida el C. O. San Esteban jugó a la contra, marcando por zonas a sus contrarios, más al darse cuenta del escaso rendimiento, potencialidad y desdibujamiento de los lasallanos, abrió sus filas prudencialmente, inaugurando de esta manera el casillero, a los 18 minutos, por mediación de Cabrejas.

Luego dominó el Club La Salle y la suerte amparó a San Esteban, en algunos tiros arrojados a su puerta. El empate definitivo se presentó en las postrimerías del encuentro, merced a la oportunidad y decisión de Josito.

MINIMA VICTORIA DEL D. GAMONAL C. D. Gamonal, 2; Águilas C. F., 1. Campo de Gamonal; hora: diez y media.

La marcha del tanteador no siempre llevó la tranquilidad a la numerosa "hinchada" del C. D. Gamonal, toda vez que el Águilas tuvo la suficiente energía para inquietarle en algunas ocasiones, adquiriendo la lucha fases de emoción e inseguridad, si bien, a la hora de reconocer méritos, podemos asegurar que los del Gamonal los hicieron mayores.

El Gamonal comenzó a jugar a un tren rapidísimo, aunque en estos principios no consiguiera ningún fruto, pero luego dominó con más tranquilidad, inclinando la balanza a su favor frente a las esporádicas reacciones del Águilas C. F.

PARTIDO DISPUTADO E INDECISO Club S.E.S.A., 2; Club Victoria, S. D. R., 1. Campo "La Milanera"; hora: diez y media. Arbitro Sr. Flores, sin autoridad.

El equipo representativo de la "Compañía Española de Seda Artificial" venció a un Victoria que no mereció perder, pero tampoco ganar. Los senderos se presentaron con mucha moral, mientras el Victoria que de conquistar el encuentro significaba para él ser

Primer Trofeo "La Salle"

Comenzará a disputarse hoy

Organizado por la Sociedad Deportiva "La Salle", con motivo de las fiestas patronales de la Sociedad y patrocinado por la Asociación de Antiguos alumnos de dicho Centro, se disputará, a partir de hoy y con arreglo al calendario que a continuación consignamos, el "I Trofeo La Salle", con la colaboración del Comité de Competición Copa S. E. S. A. y C. D. Juventud.

Se disputará la competición por el sistema de eliminatorias a una sola vuelta, siendo de 35 minutos cada uno de los partidos dirimiéndose los empates con una prórroga de diez minutos y, caso de persistir la igualdad, quedará eliminado el equipo que más corners tenga en contra.

Los partidos se jugarán en el campo Zatorre, por el orden siguiente:

Día 4.—Victoria S. D. — Escuelas Padre Arámburu.

Día 5.—La Salle — S. E. S. A.

Día 11.—Equipos vencidos en los días anteriores.

Día 12.—Final.

A cada equipo participante se le hará entrega de un trofeo, en un acto que tendrá lugar a tal efecto en el Colegio La Salle, el día 15, festividad patronal.

At. Burgalés, 0; Olimpia, 2. San Esteban, 1; La Salle, 1. Jocista, 0; San Juan, 3. Gamonal, 2; Águilas, 1. Yagüe, 0; Racing, 5.

MERITORIO TRIUNFO DEL SAN PEDRO C. D. San Pedro, 1; Escuelas P. Arámburu, 0. Campo de "San Antonio"; hora: 11,30. Arbitro Sr. Encinas, muy a tono con la corrección de ambos equipos.

Los dos equipos evidenciaron grandes cualidades y mucha igualdad de fuerzas, aunque presentarán distintas armas, evolucionando el "C. D. San Pedro con indecible entusiasmo y desplazamiento largo de la pelota, mientras los muchachos de las Escuelas fraguaron jugadas muy brillantes, pero inútiles a la hora de la verdad.

El único gol se registró a los veinte minutos de la primera fase y fue obra de Vicente al rematar de manera impresionante una pelota a media altura, desde fuera del área. En la lista de destacadros figuran Fernández y Manolo por el San Pedro y "Nico" y el menor de los Calibres por las Escuelas del P. Arámburu.

EL RACING GOLEA AL YAGUE C. D. Yagüe, 0; Racing Club, 5. Campo de San Amaro; hora: diez. Arbitro Sr. Vargas, sin complicaciones.

Aunque al principio el Yagüe hizo alguna resistencia jugando a la contra, el Racing Club impuso en todo momento una superioridad que luego registraría el marcador de manera contundente y amplia. Nos gustó el Racing precisamente por la facilidad con que se presentaron en el área enemiga logrando jugadas brillantes y destacando algunas individualidades cuyo nombre no es necesario reseñar.

El C. D. Yagüe puso a contribución y en principio una enorme dosis de bríos y empeño, pero luego fueron bajando sus entusiasmos, facilitando la labor de los rojiblancos.

Una vez más nos vemos en la obligación de registrar la suspensión de un partido por insuficiencia de árbitros. En este caso, nos referimos al "match" R. C. Huelgas-C. D. F. Residencia. Sabemos que el Colegio local de Árbitros luchó incesantemente por extirpar este defecto y que sus esfuerzos nada práctico llegan a conseguir. Por lo delicado del caso se pensará en una solución tan urgente como necesaria, a fin de no alterar en lo sucesivo el calendario confeccionado para esta competición deportiva.

ARCANCO

Motoristas

Pruebe una ISO y después...! comprará ISO Concesionarios para Burgos y Palencia: Ignacio Palacios, S. A.

EL ATLETICO BURGALES NO DEFRAUDO EN SU PARTIDO CONTRA EL OLIMPIA Si la justicia debe interpretarse como la virtud de darle a cada cual lo que pudiera corresponderle, hemos de confesar que el Olimpia C. F. mereció este triunfo frente a un Atl. Burgalés que no llegó a defraudarnos en ninguna ocasión, evolucionando —por no perder la costumbre y su popularidad— con el entusiasmo y afán que tanto y tan insistentemente les viene caracterizando.

Después del descanso el juego estuvo relativamente nivelado, aunque dominara el Victoria mientras sus contrarios se dedicaron a defender con afán el favorable resultado.

EL C. D. SAN JUAN RESOLVIO EL ENCUENTRO EN EL SEGUNDO TIEMPO C. D. Jocista, 0; C. D. San Juan, 3; Campo "Zatorre"; hora: siete de la tarde. Arbitro Sr. Encinas, sin complicaciones.

De salida se sucedieron los avances, quizá con mayor presión de los jocistas, indicios a la hora de tirar a puerta. Hubo en este primer tiempo —desarrollados con jugadas poco vistosas— momentos de peligro para ambas puertas, pero se llegó al descanso con empate a cero goles.

A continuación el San Juan dominó territorialmente, sobre todo en los últimos veinte minutos, logrando como fruto tres goles aprovechando las inseguridades del trío defensivo del conjunto derrotado.

Cinco puestos serán renovados en la directiva del Burgos

Esteban Ibarreche, encargado de la propaganda aérea de la Vuelta a España

Hay que reconocer que la actualidad deportiva está acaparada casi íntegramente, por el ciclismo. Este es un éxito que hay que reconocer a la actual ronda española.

Peró nosotros vamos a iniciar esta sección hablando de fútbol, aunque es poco lo que, por ahora, puede decirse.

Sin embargo y volviendo sobre el tema de la Junta general que está convocada por el Burgos, diremos que serán cinco los puestos a renovarse en el seno de la directiva.

Motoristas

Pruebe una ISO y después...! comprará ISO Concesionarios para Burgos y Palencia: Ignacio Palacios, S. A.

El sistema a seguir para llevar a cabo esa renovación, ya se hará público oportunamente; se hará, por otra parte, desde el propio Club se enviarán a los socios circulares facilitando pertinente información y exponiendo la situación actual de la Sociedad.

Y pasemos ahora al ciclismo. Leemos en "El Correo Español", el importante rotativo bilbaíno, que ha tenido la valentía de echar sobre sí la responsabilidad de organizar esta Vuelta a España.

Esta mañana han vuelto a aparecer por los cielos los aviones propagandísticos de la Vuelta. Las inmediaciones de Lérida se han visto cuajadas de paracaidas con regalos... y con propaganda impresa.

Los altavoces de las avionetas han estrechado el espacio con sus voces profundas e impresionantes.

—Ya estamos otra vez aquí, ha dicho desde el aire el piloto Ibarreche.

Y toda la caravana se ha detenido alarmada por el vozarrón.

Don Esteban Ibarreche, es el jefe encargado de la publicidad aérea y pronto le veremos en Burgos dibujar en el espacio esas rúbricas impresionantes que tienen un sello personal y bien espectacular.

Y para terminar, ahí va otra noticia de carácter ciclista. El próximo viernes se trasladarán a Valladolid, el secretario de la Comisión de la Pascua del Deportivo y el tesorero del Club Ciclista Burgalés, con el ánimo de contratar a varios corredores, para participar en la magna reunión que tiene el propósito de celebrar en el Velódromo de la Quinta el domingo, día 15 del actual.

Proyectos que se abrigan? Estupendos. Se pretende contratar a Galdeano, a Barutia e incluso a algunas de las figuras encuadradas en los equipos nacionales "A" y "B".

Ya decimos que los propósitos son excelentes. Veremos ahora como "respiran" los "ases". ARQUERO

Motoristas

Pruebe una ISO y después...! comprará ISO Concesionarios para Burgos y Palencia: Ignacio Palacios, S. A.

mejorado y nosotros seguimos con la transición entre los veteranos y los jóvenes, más aun, en el momento de la necesidad de utilizar los segundos ante el urgente licenciamiento de los primeros. Por eso el partido, cuarto que disputan ambos países en su historia, es de un gran interés e importancia. Prueba de feroz para nuestro fútbol y de curiosidad por ver de nuevo a los británicos, siempre muy respetables con toda su decadencia, que no ostenta como se ha dicho.

Ni tan deleznable el partido como algunos ponen, ni de tanta emoción como aquel primero de un quince de Mayo, en que el gran equipo inglés, el mejor del mundo hace treinta años, mordió el polvo en el Metropolitan, ante la sabiduría y el ímpetu del fútbol español, en una tarde caurosa de San Isidro, con aquel sensacional 4-3 que no olvidarán nunca los viejos aficionados.

Ahora han cambiado mucho los tiempos y los estilos y ni unos ni otros son los que fueron, pero hay algo que no cambia ni desaparece: el sello propio, y esto lo tiene el fútbol inglés, pese a todos sus defectos actuales. El partido con Inglaterra, —del que habrá que volver a hablar porque el asunto lo merece y es de gran actualidad—, volvemos a decir, es de enorme interés en estos momentos en que nuestro deporte se muestra vacilante, sin rumbo fijo. Una victoria pese a jugarse en casa no rehabilitaría en parte de nuestros últimos fracasos y una derrota siempre honrada y ante Inglaterra nos hundiría en nuestro pesimismo. Tampoco un empate nos serviría de consuelo porque sería signo de impotencia también.

Inglaterra, digase lo que se diga, sigue siendo una potencia futbolística de primer orden, y nada cuenta su baja forma transitoria que ya no es tanta, y habrá que mirar todo con mucho cuidado para no sufrir un desencuentro. Sabemos que en las altas esferas futbolísticas se calibra bien la importancia de este encuentro en que las dos naciones vuelvan a encontrarse después de cinco años y que se hará todo lo posible para no dejar nada en el aire con arreglo a nuestras posibilidades, pero bueno es airear esta prevención que unida en la mente de los aficionados, ya que este partido contra Inglaterra además de ser muy difícil, dado el estado de nuestro fútbol, es uno de los que más pueden apasionar a la masa por sus valores intrínsecos y extrínsecos. España —Inglaterra y en el mes de Mayo, después de tantos años de recuerdo, es un plato insuperable que no se sirve al paladar de los aficionados todos los días. Por eso antes ya de jugarse se puede calificar de memorable a menos de un mes de su celebración. (Colaboración Logos. Reproducción prohibida).

El sábado comenzará en Burgos el campeonato regional de balón-mano

Y al día siguiente la competición de atletismo para neófitos

Burgos será escenario del Campeonato regional de Balonmano a siete, el cual comenzará el sábado, día 7 y continuará el día siguiente, domingo, en las pistas de la Ciudad Deportiva, con participación de los equipos de Guipuzcoa, Alava, Górvila y Burgos. Empezarán los partidos a las cinco y media de la tarde.

El domingo, día 8, a las once de la mañana, tendrá lugar, en la misma Ciudad Deportiva, la competición de atletismo, para neófitos y empezará a las once de la mañana.

Sobre las pruebas de que costará dicha competición informaremos a nuestros lectores en días sucesivos.

AJEDREZ

DIEZ DEL CORRAL SIGUE A LA CABEZA DE LA CLASIFICACION EN EL CAMPEONATO NACIONAL

Alcoy.— Han continuado hoy las partidas del campeonato nacional de ajedrez.

Diez del Corral venció a Franco, continuando, por tanto, en cabeza de la clasificación, con cinco puntos, seguido por Arturo Pomar, con cuatro.—Afil.

El Club Victoria S. D. R. cita a sus jugadores

El Club Victoria, S. D., nos ruega citemos a todos sus jugadores a las siete en punto de la tarde de hoy en el campo de Zatorre, a fin de contender frente a las Escuelas del Padre Arámburu en partido de fútbol correspondiente al torneo cuadrangular organizado por el Colegio La Salle, con motivo de sus fiestas patronales.

Contribuir a una labor meritoria es siempre, agradecer. Hacer una obra de caridad es agradecer a los ojos de Dios. Acuérdate de los pobres.

Ante el IV encuentro España-Inglaterra de fútbol

Por Alberto FERRER

Uno de los encuentros más interesantes de la temporada internacional de fútbol en España, y de todo el historial de nuestro deporte es el España-Inglaterra. Inglaterra pese a su descenso en forma hace unos años —concretamente desde poco antes de los campeonatos del Mundo de 1930 en Brasil— hay que reconocer que sigue siendo una fuerza futbolística y que su baja provocada por los años de la segunda guerra mundial, ha sido circunstancial, motivada quizá por la carencia de elementos jóvenes de clase mezclada con la ingesta de tácticas, unas arrumbadas u otras modificadas. La permanencia en sus filas obligadamente de los jugadores veteranos que dieron fama al fútbol británico, pero que en el transcurso de los años estaban llamados a desaparecer, aunque algunos permanezcan al pie del cañón, le dio un signo de vejez y de decrepitud que explicó claramente sus fracasos ante Italia, Austria, Hungría y Rusia, por ejemplo, en estos últimos cuatro años en propio terreno inglés.

Pero ahora parece que va saliendo de su sopor —el claro triunfo sobre Escocia es un sintoma— y la savia joven va dando otra vez solidez al fútbol inglés que nunca ha perdido sus grandes virtudes clásicas, su solera de maestro, su potencia física y su estrategia depurada.

Aún en los momentos más críticos para su fútbol, Gran Bretaña ha sido un enemigo muy apreciable, y en los mismos campeonatos de Brasil, cuando España estaba en uno de sus mejores momentos después de la guerra, con un equipo de clase y potencia, la vieja Albión dio mucho que hacer y fue solo por una memorable actuación de los colores españoles el que Inglaterra quedó eliminado por el ardor y la velocidad del once hispano.

Desde entonces Inglaterra tuvo un bajón y también España, pero últimamente Gran Bretaña ha

mejorado y nosotros seguimos con la transición entre los veteranos y los jóvenes, más aun, en el momento de la necesidad de utilizar los segundos ante el urgente licenciamiento de los primeros. Por eso el partido, cuarto que disputan ambos países en su historia, es de un gran interés e importancia. Prueba de feroz para nuestro fútbol y de curiosidad por ver de nuevo a los británicos, siempre muy respetables con toda su decadencia, que no ostenta como se ha dicho.

Ni tan deleznable el partido como algunos ponen, ni de tanta emoción como aquel primero de un quince de Mayo, en que el gran equipo inglés, el mejor del mundo hace treinta años, mordió el polvo en el Metropolitan, ante la sabiduría y el ímpetu del fútbol español, en una tarde caurosa de San Isidro, con aquel sensacional 4-3 que no olvidarán nunca los viejos aficionados.

Ahora han cambiado mucho los tiempos y los estilos y ni unos ni otros son los que fueron, pero hay algo que no cambia ni desaparece: el sello propio, y esto lo tiene el fútbol inglés, pese a todos sus defectos actuales. El partido con Inglaterra, —del que habrá que volver a hablar porque el asunto lo merece y es de gran actualidad—, volvemos a decir, es de enorme interés en estos momentos en que nuestro deporte se muestra vacilante, sin rumbo fijo. Una victoria pese a jugarse en casa no rehabilitaría en parte de nuestros últimos fracasos y una derrota siempre honrada y ante Inglaterra nos hundiría en nuestro pesimismo. Tampoco un empate nos serviría de consuelo porque sería signo de impotencia también.

Inglaterra, digase lo que se diga, sigue siendo una potencia futbolística de primer orden, y nada cuenta su baja forma transitoria que ya no es tanta, y habrá que mirar todo con mucho cuidado para no sufrir un desencuentro. Sabemos que en las altas esferas futbolísticas se calibra bien la importancia de este encuentro en que las dos naciones vuelvan a encontrarse después de cinco años y que se hará todo lo posible para no dejar nada en el aire con arreglo a nuestras posibilidades, pero bueno es airear esta prevención que unida en la mente de los aficionados, ya que este partido contra Inglaterra además de ser muy difícil, dado el estado de nuestro fútbol, es uno de los que más pueden apasionar a la masa por sus valores intrínsecos y extrínsecos. España —Inglaterra y en el mes de Mayo, después de tantos años de recuerdo, es un plato insuperable que no se sirve al paladar de los aficionados todos los días. Por eso antes ya de jugarse se puede calificar de memorable a menos de un mes de su celebración. (Colaboración Logos. Reproducción prohibida).

SE PRECISA

local o simple cobertizo 100 a 200 metros o más. Escribid esta Administración.

UNA MIRADA DISTINTA. Las gafas antiguas endurecían los rasgos fisionómicos. Hoy, las gafas AMOR favorecen la estética del rostro, porque su línea armoniosa se adapta a todos los rasgos faciales y ofrece una simpatía nueva. Tienen un amplio campo de visión. Ligeras, precisas, indispensables, se llevan sin notarlas. Y llevándolas, tiene usted en su mirada una fuerza natural y optimista. Si dota sus gafas AMOR de cristales FILTRAL, sus ojos obtendrán un descanso completo, pues eliminan las radiaciones ultravioletas e infrarrojas. Ommor las gafas deseadas. Monturas gafas AMOR, enchape-oro 50/1000. Sin aros, Ptas. 300. Con aros, ptas. 325. En oro de 18 quilates, Ptas. 1.620. LAS IMITACIONES NUNCA SATISFACEN. RECHACELAS. Compruebe la marca Amor, en el interior del puente. ADQUIERLAS EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LOS OPTICOS DEPOSITARIOS OFICIALES. INDUSTRIAS DE OPTICA, S. A. MADRID — BARCELONA — SEVILLA — VALENCIA

SUS VIANDAS REFRIGERADOR ELYCAS. ELIZALDE Y CASTRO, S. A. Doctor Castelo, 43 Tel. 355807 MADRID. PIDALO A SU PROVEEDOR. Delegación para Burgos: D. Joaquín Codón Fernández General Mola, 25. — BURGOS

CADA DIA  
UNA COSA  
CURIOSA

### Confundieron una procesión con una manifestación laboral

#### Y estuvieron a punto de pagar caro el error

Lima. — Tres súbditos suizos que confundieron una procesión religiosa con una manifestación laboral, tuvieron que ser salvados por la policía de la ira de los limeños que querían darles una paliza por su irreverencia.

Según han informado las autoridades, los súbditos suizos Helit Tourllit, Roger Chorpiloid y Robert Baraud, se acomodaron a un balcón del Hotel Europa cuando pasaba por la calle la procesión de la Virgen de Chapi, Patrona de Arequipa. En el preciso momento en que iniciaba un cántico religioso Fray José de Guadalupe Mojica, que en tiempos fue un famoso actor cinematográfico, los tres suizos, músicos de profesión, comenzaron a interpretar desde el balcón una canción popular. Los fieles no pudieron contener su indignación y subieron las escaleras del hotel hasta llegar a la habitación de los tres suizos, los cuales fueron salvados a tiempo por la policía. Manifestaron en su descargo que habían creído que la procesión era una manifestación laboral y no un desfile religioso.—Efe.

Nuestros teléfonos: 1280 y 2015

## Cine Cordón

Gran programa doble de 5 1/2 a 10 noche

## El infierno blanco

Y  
**Amaya**

Precios 7 pesetas butaca  
11 noche: "El infierno blanco"  
Precio 7 pesetas butaca

## Popular Cinema

Gran programa doble de 4 a 11 noche  
**EL INFIERNO BLANCO**  
Y **AMAYA**  
Apto para todos los públicos  
Precios 3 y 4 pesetas

# Mañana, extraordinario concierto de la Orquesta Municipal de Bilbao



Según hemos anticipado a los lectores, mañana jueves, ofrecerá un magnífico concierto musical en el Gran Teatro, la famosa orquesta Municipal de Bilbao, bajo la dirección del maestro Limantour y en velada patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento de nuestra ciudad.

Comenzará el concierto a las ocho menos cuarto de la tarde, desarrollándose el siguiente programa:

**PRIMERA PARTE**

"Los maestros cantores", Ober-

¡Aquí, Barcelona!

# Apoteosis wagneriana en el Paseo de Gracia

### Mil quinientos coristas claverianos rinden homenaje popular al genial compositor de Bayreuth. — El ministro de Educación Nacional asiste a la última representación de la "Walkyria" que cierra el ciclo de festivales. — La corbata de Alfonso X el Sabio al Gran Teatro del Liceo

Por Martín CANIGO

Mil quinientos coristas claverianos han rendido homenaje popular a Wagner en pleno Paseo de Gracia, en la noche culminante de los Festivales de Bayreuth. Se ha paralizado la circulación, se ha montado un gigantesco tablado y un gentío de millares de personas ha ocupado bajo las estrellas el vasto espacio del cruce de la calle Valencia. Las fachadas iluminadas y los arcos monumentales perfilados con fluorescentes daban a la famosa vía barcelonesa un espectacular aspecto. Mil quinientas voces —obreros, artesanos y empleados— han interpretado a Wagner en una apoteosis sin precedentes. La noche del sábado barcelonés pasará a la historia de los acontecimientos musicales. Los nietos de Ricardo Wagner, Wieland y Wolfgang, presentes en el palco de honor, han asistido emocionados a este espectáculo casi increíble de un pueblo mediterráneo colectivamente fiel a la llamada del genio de Bayreuth.

**EN EL MISMO LUGAR HACE CERCA DE UN SIGLO, SE DIO A CONOCER LA MUSICA WAGNERIANA POR PRIMERA VEZ EN ESPAÑA**

El que se haya escogido el Paseo de Gracia para este homenaje popular a Wagner tiene una razón sencilla y elocuente: las primeras notas wagnerianas que se divulgaron en España lo fueron bajo la batuta del creador de los coros, José Anselmo Clavé, precisamente en este señorial Paseo de Gracia, en los famosos Campos Eliseos que ocupaban el espacio comprendido entre la calle Aragón y la de Rosellón. Esto ocurría en 1862, hace cerca de un siglo.

El histórico coro "Euterpe", primero que hubo en nuestra patria, integrado por los obreros y artesanos, fue asimismo el primero en dar a conocer la famosa marcha del "Tanhauser" cuando Wagner no había despertado todavía los ecos y las disputas universales en torno a su obra. La fecha del acontecimiento fue la del 16 de Julio. La audición se repitió en los días 4 de Agosto y 8 de Septiembre. Aquellos conciertos tuvieron una gran resonancia. El microbio wagneriano se había infiltrado ya en los medios sociales barceloneses. Algunos de aquellos obreros y artesanos se emanciparon profesionalmente, fundaron su propio taller o fábrica, alternaron con la aristocracia en el Liceo. Otros ocupaban las galerías del cuarto y quinto piso del Gran

Teatro de las Ramblas, donde se encuentran todavía los más finos y entendidos melomanos. Wagner asistió así un día al escenario del Liceo y en 1913 Barcelona registró otra apoteosis wagneriana con motivo del estreno de "Parsifal" por primera vez en España.

Aquellos memorables "Coros de peregrinos" que dirigió Clavé fueron decisivos. Ricardo Wagner llegó al Liceo empujado por las voces del pueblo y Barcelona se convirtió en la ciudad más wagneriana del Mundo con excepción de la propia Bayreuth. Ahora, con motivo de los Festivales que excepcionalmente se han desplazado de Bayera al Mediterráneo, otra vez los coros claverianos han reclamado el honor de participar en el apoteosis wagneriano que vive tan intensamente Barcelona. De nuevo los coros de obreros y artesanos, en colaboración con la

## Motoristas

Pruebe una ISO  
y después...?  
¡después...! comprará ISO  
Concesionarios para Burgos  
y Palencia:

**Ignacio Palacios, S. A.**

La obesidad tiene sus ventajas...

Barcelona. — Por primera vez en España una mujer ha sido pesada en pesetas, al estilo de los monarcas orientales, como resultado de un original concurso organizado por una casa comercial.

En el curso de un festival realizado en un céntrico teatro, Leonor Junca, la afortunada ganadora, fue sentada en el patillo de una enorme balanza y en el otro se fueron depositando monedas de pesetas hasta igualar su peso, que sobrepasó los ochenta y cinco kilos, por lo cual ganó una verdadera fortuna. Este original concurso ha sido objeto de los más variados comentarios.

## Motoristas

Pruebe una ISO  
y después...?  
¡después...! comprará ISO  
Concesionarios para Burgos  
y Palencia:

**Ignacio Palacios, S. A.**

## La velada está patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento

tura, de Wagner, "Sinfonía", en "Si menor" (inacabada), de Schubert, allegro moderato y andante con moto.

**SEGUNDA PARTE**

"Septima Sinfonía", en "la mayor", de Beethoven, poco sostenuto-vivace, allegretto, presto y allegro con brío.

Dada la gran expectación que existe por escuchar a tan renombrada agrupación orquestal, que ya en otras ocasiones nos ha servido en Burgos admirables audiciones, cabe esperar que en la tarde de mañana, la amplia sala del Gran Teatro acogerá a un selecto y numeroso público, amante de la buena música.

**BREVE BIOGRAFIA DEL MAESTRO LIMANTOUR**

José Y. Limantour Landá, nació ocasionalmente en París el 9 de Agosto de 1919, aunque Méjico es su patria y la de sus padres. Hizo sus primeros estudios en un Colegio de Padres Beneditinos de Inglaterra, aprendiendo entonces las primeras nociones de música, a la que desde niño mostró gran afición. Enviado más tarde a estudiar Ciencias Económicas a la Universidad de Cambridge, como no le atrajesen aque-

llos estudios y si los de la música, a éstos se dedicó por entero, continuándolos en el Conservatorio de Méjico con Rodolfo Halpétur y terminándolos en Nueva York con Paul Hindemith.

Como le sedujera irresistiblemente la dirección de orquesta, acudió al lado de Stokowski, con quien permaneció un año, perfeccionándose en tal labor. Ha dirigido todas las Orquestas Sinfónicas de Méjico, siendo durante nueve años director titular de la Orquesta Sinfónica de Xalapa.

Ha dirigido también: la N. B. C. (Orquesta Toscanini), la Sinfónica de Viena, la Orquesta del Conservatorio de París, la Nacional Francesa y la Orquesta Sinfónica de Bruselas, habiéndosele encomendado igualmente, en muchas ocasiones, la dirección de óperas.

Ha actuado con numerosos artistas de renombre mundial y entre otros, con Thibaud, Rubinstein, Menuhin, Arrau, Szeryng, etc.

Por su juventud, capacidad, afición y constante esfuerzo, ha de considerarse como una esplendorosa realidad, del máximo interés para la afición musical española.

banda municipal, han interpretado la marcha del "Tanhauser" en el mismo lugar que hace noventa y tres años se elevaron los brazos del maestro y compositor catalán que quiso arrancar a los trabajadores de la servidumbre y vicio de la taberna, atrayéndolos y dignificándolos por medio de la música. He aquí explicado el fenómeno barcelonés del wagnerianismo, salido del pueblo y que el pueblo vuelve sin solución de continuidad.

**LA PRIMERA DAMA ESPAÑOLA EN EL PALCO DE HONOR**

Embajadores, ministros, personalidades españolas y extranjeras, críticas musicales de todo el Mundo han venido a Barcelona durante este maravilloso ciclo. Pero ninguna de las figuras que han honrado el Liceo ha promovido tanta impresión como doña Carmen Polo de Franco, la egregia esposa del Caudillo. Desde el palco de honor la ilustre dama y su hija, la marquesa de Villaverde, han recibido con una sonrisa la aclamación cariñosa y agradecida de la concurrencia que llenaba el teatro en la gala de presentación de "Walkyria", la última de las obras que han integrado los Festivales de 1953.

La esposa del Jefe del Estado, cuya presencia en el coliseo de las Ramblas "conquistó" una vez más la simpatía barcelonesa, ha dado así una dimensión nacional a los Festivales. Su felicitación personal a los nietos de Ricardo Wagner, realizadores de este prodigio lumínico, su rival en Europa, así como a los miembros del Patronato del Liceo, es un reconocimiento de alta significación, un estímulo trascendental que ha de traducirse en empresas de mayor ambición todavía que sitúen a España en el plano de primera potencia en el cultivo del arte musical.

**EL GOBIERNO RECONOCE Y PREMIA EL ESFUERZO REALIZADO POR BARCELONA**

La presencia, en la jornada culminante de los Festivales, del ministro de Educación Nacional, don Joaquín Ruiz Giménez, ha rubricado oficialmente el relieve nacional de este acontecimiento musical barcelonés. El ministro, intérprete de los deseos del Gobierno, ha venido personalmente para poner en manos del Patronato del Liceo el decreto de concesión de la Corbata de la Orden de Alfonso X el Sabio aprobado en el último Consejo de Ministros. Es el reconocimiento oficial del extraordinario esfuerzo llevado a cabo por Barcelona, ilusionada siempre por las más nobles empresas del espíritu, aportando su propio dinero y desarrollando sus propias iniciativas al servicio y para gloria de España.

Como en las memorables jornadas del Congreso Eucarístico, Barcelona, que no olvida su tradición y su historia, ha estado una vez más a la altura que el prestigio de la Patria requiere. En los próximos meses, otros acontecimientos pondrán a prueba su capacidad de organización para las nobles actividades de resonancia mundial. Les II Juegos Mediterráneos, la Bienal Hispanoamericana de arte y la Feria Internacional de Muestras se acercan ya, pero no agotarán su ilusión y su renovada energía y vitalidad.

**LOS FESTIVALES DE BAYREUTH AL REAL DE MADRID**

Los ecos despertados por los Festivales de Bayreuth en todo el ámbito nacional ha estimulado nuevas iniciativas. Una de ellas es la de llevar al remozado Teatro Real de Madrid, cuya inauguración se prevé para el año próximo, las representaciones wagnerianas de Bayreuth-Barcelona. La capital catalana vería complacida la realización de la idea. Los barceloneses son generosos en las obras del espíritu y su patrimonio es de todos los españoles.

(Una exclusiva de la Agencia MIROSPA para nuestro periódico. Prohibida su reproducción.)

## La electronia contra los ladrones

O una bronca que surte buenos efectos

Chicago. — Unos ladrones que forzaron la puerta trasera de un establecimiento electrónico de esta capital se vieron sorprendidos por una voz atronadora que les decía:

—Buenas noches, caballeros. Les recordamos que este establecimiento está guardado electrónicamente.

A continuación los altavoces colgados en el establecimiento dejaron escuchar las siguientes palabras: ¡Scorro!, ¡scorro!, ¡ladrones!, ¡ladrones!, ¡policia!

El estruendo era tan formidable que el griterío se oía a un kilómetro de distancia. Los ladrones hubieron sin llevarse nada. El jefe del establecimiento, Paul Grossi, dijo que él y su auxiliar electrónico habían colocado el sistema de alarma como una broma pero que no esperaban haber realizado una prueba real del mismo, jamás.—Efe.

**TAMBIEN la púrpura científica** — como la de la realeza, la del poder absoluto y la del oro — tiene sus andrajos.

La fuerte de Alberto Einstein, eminente físico de fama mundial, catedrático de la Universidad de Princeton (Nueva Jersey, Estados Unidos), de origen judío y alemán de nacimiento, coloca sobre el primer plano de la actualidad científica, la revisión de sus famosas teorías de la Relatividad, de "El Universo en expansión" y de los "Quanta".

Han pasado muchos siglos desde la oscura época en que el hombre creía que el firmamento "cúpula mayestática lamida por doradas lenguas de fuego" se cernía sobre la Tierra a sólo unos kilómetros de su superficie, hasta los primeros atisbos de las distancias cósmicas.

Por aquellos tiempos todo el saber del hombre, en materia de astronomía, se reducía al conocimiento superficial de nuestro sistema solar y planetario; la Tierra para él era plana, permanecía inmóvil en el centro del Universo —véase el "Almagesto" y las "Tablas astronómicas", de Ptolomeo, 150 años después de Jesucristo— y la Luna y el Sol giraban a su alrededor.

Hoy, en que la astronomía, en lo que va de siglo, ha realizado enormes progresos y descubrimiento verdaderas maravillas, sabemos que la Tierra es redonda y se mueve alrededor del Sol, que otros planetas, vecinos nuestros, que se pueden ver en el centro del sistema y también que existen fuera a simple vista y se hallan colocados en el espacio por el orden siguiente: Mercurio, Venus, la Tierra, Marte, Júpiter, Saturno, Urano, Neptuno y Plutón.

La enorme distancia a que se halla situada la Tierra con relación al Sol (149,500,000 kilómetros) es recorrida en ocho minutos por la luz que nos atraviesa este astro y se necesitarían 1,300,000 Tierras para hacer un Sol, tal es su magnitud. Por consiguiente el Sol está sólo a ocho minutos de luz.

La estrella más cercana a la Tierra después del Sol, es la Alfa, de la Constelación del Centauro, que dista 4,4 años de luz. (El año de luz es la distancia que recorre la luz en un año terrestre, o sea, aproximadamente nueve billones y medio de kilómetros).

Sabemos ya que nuestro sistema solar no es más que una unidad infinitesimal situada en el borde exterior de la galaxia del sistema que componen la Vía Láctea. Y a su vez, la Vía Láctea, antaño considerada como la totalidad del Universo, no es más que otra unidad en un engranaje de galaxias unidas entre sí por la gravitación, que giran al unísono en el espacio.

No debemos olvidar que hasta el presente se han descubierto 17 ó 18 Vías Lácteas en el espacio, a las que, todas juntas se ha dado el nombre de Grupo Local.

Así tendremos que las Vías Lácteas, unas descubiertas por el telescopio del hombre y otras todavía sin descubrir, pueden ser infinitas, como infinito es el Universo.

Resulta curioso saber que nuestra Galaxia está animada de un movimiento de rotación en el que arrastra a la Tierra y al Sol a la velocidad aproximada de 900,000 kilómetros por hora, invirtiendo 200 millones de años en cada vuelta.

Compárese este movimiento con el de rotación de la Tierra sobre su eje, que invierte un día en dar una vuelta completa y veremos que Dante, en su "Divina Comedia", tiene razón cuando al referirse a nuestro planeta, exclama: ¡Oh Globo pequeño y despreciable! ¡Cuánto me río de tu vil aspecto...!

Y nuestro asombro será todavía mayor si lo comparamos con el de traslación de la Tierra alrededor del Sol que, como todos sabemos, se verifica en 365 días, o sea un año y en nuestra Galaxia —en torno de qué o de quién, sino de Dios, que es INFINITO y Creador de todo lo que existe, girarán todas las galaxias que llenan los espacios insondables? — hay que suponer que alcance billones y trillones de siglos.

Las galaxias se alejan de nuestro sistema solar a tanta mayor velocidad cuanto mayor sea su distancia; pero nunca con una velocidad mayor que la de la luz (300,000 kilómetros por segundo) puesto que, como ha demostrado Ein-

# EINSTEIN Y SU TEORIA DE LA RELATIVIDAD

## Los andrajos de la púrpura

Por el Dr. Ignacio MARÍA DE LERSA

(A D. Félix Pérez Caballero, excelente matemático, gran observador del Universo y amigo fidelísimo)

tein, en su Teoría de la Relatividad, no hay ningún cuerpo ni nada en el Universo que supere esa velocidad.

También es interesante saber que el astrónomo no las puede seguir con el telescopio porque éste alcanza un radio de acción de sólo dos millones y medio de años de luz y las galaxias se encuentran a cinco millones de años de luz, si es cierto, como suponen algunos astrónomos (cosa que se puede poner en duda) que han transcurrido cinco mil millones de años desde que Dios encendió las primeras hogueras del Universo.

La hipótesis de la expansión del Universo según la cual las galaxias tienen su origen en la gigantesca explosión de un solo superatomo primigenio, cuyos fragmentos todavía hoy vemos, y la creencia de algunos cosmólogos de que el espacio podía considerarse como un marco inmóvil de referencia sobre el cual sería posible definir los movimientos reales, o absolutos de las estrellas, y sobre todo, el experimento de algunos astrónomos que demolieron la teoría del "éter", dió origen a la famosa Teoría de la Relatividad.

Alberto Einstein, en su gran obra "La Teoría de la Relatividad", publicada en 1905, cuando apenas tenía el autor 26 años, advierte al cosmólogo como no debe olvidar que sus observaciones están limitadas por su situación en el Universo y que nunca puede estar seguro de la exactitud de sus medidas en las vastas y profundas regiones del tiempo y del espacio.

En 1915 fue Einstein de nuevo quien pretendió demostrar su teoría de que el Universo forma una esfera cerrada, lo que vendría a poner límites a la obra de Dios.

Para esto ideó una serie de preguntas que todavía no han tenido contestación.

Hay tres posibilidades —dijo a sus alumnos de la Universidad de Princeton, en presencia de eminentes sabios que le escuchaban boquiabiertos— para que el Universo sea "una esfera cerrada", finita o infinita, limitada o no. Si el Universo es euclidiano, carecerá de curvatura, porque la distancia más corta entre dos puntos, es la línea recta; ¡entonces el Universo será infinito...!

Si, por el contrario, tiene curvatura positiva, la distancia más corta entre dos puntos, será una curva cerrada, como los círculos máximos que forman los meridianos del globo terrestre; ¡entonces el Universo será una esfera cerrada y por lo tanto finito...!

Pero, si tiene curvatura negativa, con forma análoga a una silla de montar, la distancia entre dos puntos será una curva abierta, tal como una parábola o hipérbola; ¡entonces el Universo será ilimitado e infinito...!

Nos entran ganas de llorar al pensar en tanta coacción mental.

Sólo los andrajos de la púrpura científica, que con tanta frecuencia asoman a través de la clamidez de los sabios, pueden producir esta perversion de valores intelectuales y morales que, como tan bien dice un ilustre jesuita, el R. P. José Julio Martínez, en un magnífico trabajo filosófico publicado estos días en "El Mensajero del Corazón de Jesús", con el título de "Hacia Dios por el progreso de la Ciencia", ha convertido al hombre en un juguete de las fuerzas ciegas de la Naturaleza.

Y lo que puede ser su salvación eterna, le está sirviendo de ruina y condenación.

Con lo fácil que es, siendo verdaderamente sabio, exclamar frente a las grandes maravillas que encierra la Creación: "El Universo es un pensamiento de Dios"...

## La conferencia de Viena El descubridor de la terramicina, en Madrid

(Viene de primera página)

Esto es lo que parece desean los soviets, con objeto de dar así ocasión a que Molotov pueda exponer con resonancia su punto de vista. — Efe.

**ESTA EN JUEGO EL DESTINO DE 36.000 REFUGIADOS**

Viena. — El destino de unos 36.000 refugiados de los países del "telón de acero" será discutido hoy en la conferencia de las cinco potencias que redacta el tratado de Austria. Los rusos quieren que se autorice a "entrevistadores" comunistas a visitar los campos de refugiados en Austria y se dispongan la deportación en masa de hombres, mujeres y niños a las naciones rojas de las que huyeron.

Los 36.000 refugiados incluyen rusos, húngaros, polacos, checoslovacos, rumanos, judíos anárquicos, yugoslavos. Millares de ellos arriesgaron sus vidas para escapar hacia la libertad y algunos han amenazado con suicidarse si el temido artículo 16 es aprobado en el tratado austriaco.

El texto del artículo que terroriza a millares de fugitivos dice así: "No se dará auxilio por Austria a personas que se niegan a volver a sus países de origen, si estas personas lucharon a lado de los enemigos de las potencias aliadas y asociadas o colaboraron voluntariamente o se han dedicado a actividades hostiles contra sus países de origen."

**AVISO A LAS FUERZAS AMERICANAS**

Viena. — El mando norteamericano ha comunicado a las fuerzas de ocupación en Austria que deben estar dispuestas para iniciar la evacuación en cuanto se firme el tratado de este país.

Dicha evacuación se efectuaría en un período de meses, según parece.—Efe.

**FAURE PROMETE RATIFICAR DEL TODO LOS ACUERDOS DE PARIS**

París. — El primer ministro Edgar Faure ha prometido completar la ratificación de los acuerdos de París el próximo jueves, camino que quedó aclarado con la firma de las conversaciones económicas con la rínea cuenca carbonífera del Sarre.

## Motoristas

Pruebe una ISO  
y después...?  
¡después...! comprará ISO  
Concesionarios para Burgos  
y Palencia:

**Ignacio Palacios, S. A.**



Madrid. — A su llegada a Madrid, el doctor Jasper Kane, descubridor de la terramicina y vicepresidente de los laboratorios norteamericanos Pfizer, es saludado por diversas autoridades médicas españolas. En la foto aparece estrechando la mano del doctor Florencio Bustillo, a quien manifestó su complacencia por los avances hechos por España en el terreno sanitario. — (Foto "Yce")

# BIBLIOGRAFIA

BOLETIN DE LA INSTITUCION FERNAN GONZALEZ. — Primer trimestre de 1955.

Acabamos de recibir el número correspondiente al primer trimestre del año actual de la prestigiosa publicación local "Boletín de la Institución Fernán González".

He aquí el sumario de dicho número:

Señorías de los Prelados burgaleses, por Luciano Huidobro y Serna. — Documentos de antaño, por Ismael García Rámila. — En torno a la Catedral de Burgos, por Matías Martínez Burgos. — Los burgaleses en las Ordenes nobiliarias españolas, por Valentín Davila Jalon. — Exposición de arte español en Nueva York en homenaje al profesor Walter S. Cook, por Luciano Huidobro Serna y Gonzalo Miguel Ojeda. — Francisco de la Presa, hijodalgo y mercader, por Manuel Basas Fernández. — Loabilísima y feliz iniciativa, por I. García Rámila. — Institución Fernán González. — Actuación cultural, por I. O. Rámila. — Bibliografía, por L. H. S. — Tribunal Tutelar de Menores de Burgos. — Acuña — noticias, por I. C. R.

La revista "CLUB CCC" cumple un año.

A través de los últimos doce meses, la simpática revista "Club CCC" ha venido superándose y adquiriendo una acusada personalidad que es ya peculiar entre millares de españoles y bastantes extranjeros amigos de lo español.

El número con que "Club CCC" ini-

## Motoristas

Pruebe una ISO  
y después...?  
¡después...! comprará ISO  
Concesionarios para Burgos  
y Palencia:

**Ignacio Palacios, S. A.**

Para obtener la perfecta impresión de MEMORIAS, FOLLETOS, CATALOGOS, REVISTAS Y LIBROS enargue su edición a Talleres Gráficos "DIARIO DE BURGOS"



Según hemos anticipado a los lectores, mañana jueves, ofrecerá un magnífico concierto musical en el Gran Teatro, la famosa orquesta Municipal de Bilbao, bajo la dirección del maestro Limantour y en velada patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento de nuestra ciudad.

Comenzará el concierto a las ocho menos cuarto de la tarde, desarrollándose el siguiente programa:

**PRIMERA PARTE**

"Los maestros cantores", Ober-